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I. Pedagogice. 

1. Der psychische Moment in der SpracMauiveraenderung. 
(Lucrare remunerata şi publicată de cătră Academia 
imperială de sciinţe din Viena in broşuri şi in Ana
lele Academiei, volumul pe Iulie 1868. pag;. 339, scl. 
românesce in „Românul" din luna August, 1869.) 

2. întregirea educaţiei, singura garanţie pentru societate. 
3. Fundament de Filosofie, pentru liceu. 
4. Estetica generală. 
5. „ Uşorul eetiioriu", (Abecedar de părete). 
6. Grădina de copii froebeliană, in 2 ediţii. 
7. Diverse articule şi critice estetice, in Convorbiri Li-

t terare, etc. 

1. Cântece voiniceşti. 
2. Romeo, roman original. 
3. Decelai, novelă istorică. 
4. Tinereţa lui Stifancel-Mare, novelă istorică. 
5. Horea, roman istoric. 

II. Literare. 

Tipografia Lucrătorilor Români associaţi. 
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F*iar*tea specială: Artele'. 

Problema Esteticei speciale. 

Problema acestei părţi de ştiinţă este chestiunea 
despre condiţiile, sub cari idea frumosului se pote 
realişă; sau: cum trebue să fie un lucru, pentru ca 
să, deştepte in privitor idea frumosului, şi simţul de 
plăcere estetică. • 

Lucruri frumose se găsesc in natură neformate de 
om; şi se pot forma şi prin lucrare omenescă. 

Facultatea de a concepe idea de opuri frumose şij 
de a le pute forma şi in realitate, se numeşte artă; 
tot cu acest cuvânt se numeşte şi insuşi lucrarea, 
prin care se fac asemene opuri. 

. Autorul vre unui op de artă se numeşte artist. 
Persona, care priveşte un- op de artă,. ori îl gustă,-
se numeşte gustător sau amator. 3 
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Arta generală se pote împărţi din mai multe puncte 
de vedere. 

împărţirea cea mai naturală şi mai rigurosă se face 
după speciile materialului de joc estetic al sufletului. 

Acest material de joc se împarte in cele patru 
specii principale distincte; adecă: 1) jocul audului, 
2) jocul simţirii despre mişcarea corpului, 3) jocul 
vederii, şi 4) jocul emoţiilor psichice nemijlocite, sau 
poetice. 

Omul insă pote să efectue şi câte doue, trei şi patru 
specii de jocuri de odată; şi astfel se formeză încă 
alte unsprăzece specii de jocuri, jocurile combinate. 

Prin urmare, din acest punct de vedere, in totul 
se disting cinci-spră-zece specii de jocuri diferite, cinci-
spră-zece specii de opuri de arta. 

Acuma, fie-care din aceste 15 ramuri de artă pote 
să varieze în 27 de categorii de forme estetice; de 
la estremul de «rit pană la estremul de frumos; şi 
astfel, luând pre cele 15 arte de 27 de ori, (v. p . I. 
pag. 93) avem in total 405 diferite categorii de opuri 1 

de artă, cari tote pot să varieze in mai multe graduri. 

B. 
Arta in general. 

(VeŞi partea I. pag. 65.) 
Opul de artă trebue să fie aşa, ca să potă adoce 

cagetarea şi simţirea gustătoruluiiu joc estetic piti
cul, în graduri cât se pote mai mari. 



Va trebui dară să cercetăm, cum va pute deştepta 
jocul estetic asemene plăcere^ considerându-l din tote 
punctele de vedere fundamentale, adecă: 

1). După cantitatea intensivă, virtuală, sau de^ tărie, 
şi după cantitatea estensivă, sau de întindere. 

2). După calitate. 

1). Cantitatea opurilor». 

o). Cantitatea intensivă. 

După cantitatea intensivă, adecă de tărie sau pu
tere, este cunoscut, (v. partea I. pag. 70—74), că 
jocul „sufletului", adecă a agentului conştient, va
riază in infinit de multe graduri de tărie; astfel dis
tingem joc lin, ne energic, domol, aşa dis „piano a , şi 
joc energic, tare, aşa dis „forte"; de unde s'a format 
terminul despre graduri de „piano-forte". 

Când acest joc e lin, domol, atunci nu e destul de 
simţit; prin urmare, ca să producă plăcere simţită, 
trebue să fie mai tare, mai energic. Dar când tăria 
lui creşte pană la violenţă, atunci in loc de a fi plă-
eut, el e dureros, sfâşietor, (v. p. I. pag. 90 şi 94). 

Simţul omului mai cult mai uşor vine in emoţii; 
din contra simţul omului mai necult e mai greoiu; 
el HU simte impresiile cele uşore; in cât, dacă voim 
»ă-l aducem in joc simţit, trebue să-i facem impresii 
Eiai energice (v. p. I. pag. 84— 88). 
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r Tăria jocului nu corespunde in ori ce imprejurare 
cu tăria opului in sine; in unele imprejurări jo 
cul e mai tare decât s'ar crede, după tăria opului; 

«in alte imprejurări acel joc e mai lin decâ t opul. 
De esemplu un fenomen de lumină oii ore-cari to
nuri, din apropiere fac impresiuni mai tari, iar- din 
depărtare mai temperate. 

Impresiile cele mai tari, de esemplu sunetele clo
potelor, a tunurilor, ori şi a tunetului, ori urletul lei
lor, din depărtare, ne fac impresii moderate. 

Tăria jocului nu atârnă de la puterea opurilor in 
sine, ci se modifică, pe de o parte după imprejură-
rile intermediare, şi pe de altă parte şi după natura 
şi disposiţia gustătorului. 

Din asemene cause nu se pote ficsa in general, de 
ce graduri de tărie trebue să fie opul in sine. Nu 
se pote determina, decât aceea, cum trebue să fie 
jocul gustătorului, pentru ca el să fie plăcut. Opul, 

; care va deştepta asemene joc, se va caracterisa de 
„frumos," sau cu valore estetică positivă. 

Artistul are să deie opului seu grâdurile de tărie 
după imprejurările particulare, de la care atârnă tăria 
jocului; acesta se înţelege pentru fie-care parte a 
opului. 

~ Despre acesta ne vom pute convinge mai uşor, 
^tJacă vom considera acea imprejurare psichologică, 

recunoscută, că aceea ce omul observă prin sensii 



obiecte" afară de dînsul, acele, in înţelesul 
esact obiectiv nu sunt obiectele inseşi; acele feno
mene sunt, in strictă realitate, numai imaginile vă
zute in agentul conscient al gustătorului. (vedi Psfr-
chologia autorului, pag. 41.) 

Mesura de tărie a opurilor relative la diferitele 
imprejurări se va stabili cu aprocsimaţiune, la tra
sarea fie-cărui ram de arte in particular. 

b). Cantitatea estensivă. 

După cantitatea estensivă, adecă după mărimea 
Jocului, este cunoscut, (v. p. I. 66 — 70), că acesta 
pote varia indefinit; adecă cine-va pote să fie mişcat 
timp mai scurt, şi timp mai indelungat. Unitatea de 
mesură pentru timpul jocului se pote lua mai scurtă 
ori mai lungă, şi mai e de însemnat că in ace
laşi timp se poate petrece in sufletul privitorului ori 
numai un fel de emoţie, ori şi mai multe feluri tot 

uo u-uata. 
Dacă unitatea de emoţie ar dura pre puţin, de ea. 

o terţă, ori şi mai puţin, conştiinţa psichologică a 
.gustătorului n'ar pute să o percepă distinqt; prin 
urmare o asemene unitate, un „tempo" esagerat de 
xepede, nu pote ave valore esjbeţipa positivă. Uni
tatea de măsură pre lungă asemene nu pote să aibă 
valoare; căci ea face, ca simţul gustătorului să oşte-
.nească, găsindu-se pre indelung ţinut in mişcare in 
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una şi aceeaşi formă, fără variaţitme. După un timp* 
©re-care emoţia trebue să se schimbe, ori să se în
trerupă, făcându-se o pausă; după care apoi iarăşi 
se pote urma înainte cu emoţiile. 

După un joc îndelungat, forţele gustătorului oste
nesc; atunci trebue ca dînsul să facă o pausă mai 
mare. 

El osteneşte cu atâta mai curând, cu cât jocul seu 
e mai energic, mai vioiu. Aşa dară lungimea jocului 
pote să fie in raţiune inversă cătră tăria lui; adecă, 
cu cât jocul e mai lin, mai neenergic, mai „piane", 
Cu atâta mai indelung pote să se continue; şi, din 
contra, cu cât jocul e mai energic, mai „forte*, cu 
atâta mai scurt trebue să fie, şi să se facă pause mai 
des, şi mai îndelungate. 

Gând ineepem un joc in un „tempo" ore-care, a-
decă in o anumită mesură de timp a emoţiilor no-
stre, simţul nostru se dispune a urma înainte in ace
laşi mod de mişcare. Atunci, dacă, in ore-care mo
ment l'am sili deodată să incepă un joc in alte pro
porţii de mesură, prin acesta am esercitâ asupra lui 
o apăsare turburătore şi durerosă, fie că l'am forţa 
să ferecă de odată din un joc incet in un joc repede, 
ori, din contra, l'am opri din un joc repede silindu-1 
să trecă in o mişcare pre incetă. Din acesta causă 
e necesar, că, pe cât durezâ un joc ore-care, emo
ţiile să se urmeze in neşte proporţii ebrespundetâre; 
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căci altfel se deşteptă turburare şi prin acesta ne
plăcere. 

Acesta cerinţă generală se numeşte consecvenţa in 
măsurile de timp, sau proporţionalitatea şi ordinea mă
surilor estensive, adecă de durată. 

(Când autorul vre-unui op voieşte să deştepte o 
grupă de idei ori de sentimente, pre care nu le pote 
deştepta, de cât provocând emoţii de diferite canti
tăţi, deşteptând asemenea emoţii, gustătorul trece 
printr'insele la ideile şi sentimentele intenţionate, 
fără de a simţi neplăcere; căci dînsul, in asemene 
cas, remâne ocupat cu acele idei şi sentimente in mă
sură preponderantâ. — Acesta chestiune se va dosvoltâ 
deplin mai jos, la tratarea despre artele combinate). 

In unele împrejurări, un fenomen mare ne deşteptă 
o imagine ca şi unul mic, şi tot astfel un fenomen 
in sine mic pote să ne deştepte o imagine mare. 
Acesta nu atârnă de la mărimea fenomenelor in sine, 
ci de la distanţa şi posiţiunea lor in raport cătră 
privitor. Un sore îndepărtat pote să ne deştepte ima
ginea unui punct, tot asemene şi o linie apropiată 
şi ori cât de lungă, dacă o privim in direcţiunea radei 
visuale, ne deşteaptă imaginea unui singur punct (v. 
p. I. pag. 39—40. Din contra, un fenomen mic, ob
servat din apropiere, pote să deştepte imagini „mari". 

Din asemene cause, nu se poate ficsa in general, 
de ce mărime trebue să fie opul in sine, ci numai 
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atâta, că ce fel de joc să deştepte; artistul are să 
ficseze mărimea opului, după condiţiile şi raportu
rile esteriore, de la care atârnă natura cantitativă a 
jocului, in fie-care parte a sa. 

Aprocsimativ se va pute stabili acesta mărime a 
opurilor, la fie-care ram de artă in parte. 

Cu cât un op face impresii timp mai indelungat, 
cu atâta mai energic e jocul, ce el deşteptă. Astfel, 
un element estensiv, indelungarea, produce efecte in
tensive, adecă efecte de tărie. 

Când un fenomen natural, ori un op artistic, face 
ca sufletul observatorului să vină in jocul cel mai 
măreţ omeneşte posibil, fără să devină ostenitor, a-
semene fenomen ori op se caracteriseză de măreţ sau 
grandios. De es. tunetul, oceanul, biserica Sf. Petru 
din Roma, Statua Minervei de pe Acropole, Judecata 
cea de pe urmă de Michelangelo, Regele Lear de Sha-
kespeare. etc 

Unele fenomene grandiose pot să ne pară aşa, că, 
prin mărimea lor ori cu puterea lor, ar fi intrecând 
peste tote forţele nostre representative; pe un ase
mene fenomen il considerăm drept ceva innălţat 
peste fiinţa omenescă; privindu-1, ne simţim in
duşi a-1 respecta, drept o fiinţă superioră; de aceea 
il caracteri8ăm de „sublim", adecă innălţat, de es. 
„bolta cerescă," etc. 

Observând un fenomen sublim, ori inchipuindu-ni-1, 



in momentul ântăiu ne simţim ca apăsaţi, şi umiliţi. 
Noi atunci ne opunem in cuget contra acestei apă
sări, şi ne dispunem a ne ridica de sub ea prin in-
•chipuire, ori cel puţin prin cugetare. Neputend 
cuprinde imaginea sublimă in cadrul observaţiunii 
nostre, ne silim a ne forma o idee despre dinsa. 
Şi find că putem face acesta, ne cunoaştem capabili 
de a cuprinde sublimul, innălţându-ne mai presus de 
fenomenul sublim. Vedtndu-ne capabili de asemene 
innălţare, simţim o nemărginită plăcere, o desfătare 
in gradul cel mai innalt, de care e capabil omul. 

Desfătarea, care ni se deşteaptă la gustarea su
blimului, e culmea plăcerii estetice. Fenomenul su
blim are macsimul de valore estetică, fie in natură, 
fie in arta omenescă. 

2.) Calitatea. 

(vedi I. $ag. 74-80.) 

;.. Un singur element de emoţie nu vine in conside-
raţiune din punct de vedere estetic, formal, ci nu-
|mai din punct de vedere psichologic; — el poate să 
fie de trei specii, şi anume: neplăcut, indiferent, 
ori plăcut.—Asemene un singur moment de joc nu 
vine in consideraţiune decât din punct de vedere fi-
siologic; el poate să fie asemene de trei feluri, adecă 
nefavorabil, indiferent, cri favorabil pentru deştep
tarea sentimentului de mulţumire simplu psichologică. 
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Când facem ca spectatorul să efectue o emoţie ore 
care, şi după ea, il silim să efectue una pre diferită 
de c^a de mai nainte, prin acesta ii silim agentul 
conscient să facă acţiuni prea contrarie, ceea ce4 
causeză durere. Variaţia calităţii emoţiilor a fost dis-
armonică; şi trebue, din contra, să facem, ca agen-1 

tul conscient al spectatorului să efectue unele după 
altele emoţii, cari să armonieze unele cu altele. 

Acesta cerinţă se numeşte armonia calitativă. 
. Calitatea opului şi a jocului aternă une-orî şi de 

la insuşiri de cantitate. După cum ele sunt de o ore-
care cantitate, ori de alta, astfel variază calitatea lor. 
Dacă durata părţilor jocului e mai mică, in ritmuri 
mai scurte, jocul va curge in „ tempo mai reped,e,, 
şi opului i se va atribui o altă calitate, de cât când 
el va deştepta un joc in ritm mai lung. 

Tot astfel, tăria jocului variază in diferite graduri^. 
şi prin acesta face, ca să aibă diferite calităţi» 

Combinaţia diferitelor lungimi de ritm, şi combi
naţia diferitelor graduri de tărie, asemene constitue-
nisce insuşiri, cari se consideră de calitative ; aceste; 
se pot numi calităţi de natură cantitativă. 

Când părţile vre unui op artistic sunt unifor
me, fără varietate, acel op se caracteriseză de mo
noton, sau sec. Dacă din contra, un op e inşirat 
din nesce părţi, a cărora măsuri sunt pre diferite1 
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unele de altele, opul se caracteriseză de dispropor
ţionat ; şi privitorul, gustând, osteneşte. 

Din acesta causă trebue, ca părţile opului artis-
tie să fie in armonie unele cu altele. 

Acesta calitate se numeşte proporţionalitate. 
Emoţiile privitorului trebue să urmeze in o ordine, 

in care să-1 poată aduce in joc armonic. Acesta ca
litate se numeşte calitatea ordinii, sau armonia suc
cesiunii. 

In ceea ce priveşte cantitatea intensivă, adecă tă
ria jocului, după principiul varietăţii armonice, tre
bue, ca jocul spectatorului să nu urmeze pre inde-
lung cu emoţii de acelaş grad de energie; dar nici 
sa nu trecă pre abrupt de odată la o mişcare cu 
totul de alte graduri de tărie; ci trebue să trecă 
treptat şi neforţat. 

Acesta calitate a jocului estetic se numeşte armo-^ 
nia cantităţilor intensive, sau a tăriei părţilor lui. 

Cum să fie ori ce op, in sine, acâsta nu se pote 
ficsa in general. 

Artistul va trebui să determine condiţiile opului 
seu, după scopul particular, ce-şi propune să ajungă. 

De esemplu, figura unui cerc, a unui unghiu, tri-
unghiu, ori alta, va deştepta in privitor imaginea 
unei singure linii, dacă o va privi in o anume po-
siţiune; asemene, un con, un cilindru, o sferă, o pi
ramidă, etc, pote să ne deştepte imaginea unei fi-
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guri plane, precum cerc, poligon, etc. Forma ima
ginilor din vederea privitorului atârnă de la posiţi-
unea, in care privesce diferitele corpuri. 

In mod aprocsimativ se vor pute stabili condiţiu-
nile speciale la fie-care ram de artă in parte. 

Nu se pote ficsa, cum trebue să fie opul in sine, 
peste tot, cum să fie tote opurile, de tote cele 15 
specii de material; mai ales pentru că nu tote spe
ciile de opuri au una şi aceeaş natură ; de es. poesia 
nu are fiinţă obiectivă in sine, ca op esterior; ea 
esistă numai in emoţia sufletului. Seriile de cuvinte, 
versuri, strofe, şi altele, nu ele sunt opul poetic; 
ele sunt numai semnele, mijlocele esteriore, prin 
ajutorul cărora putem deştepta şi conduce pre alţii 
să esecute emoţii poetice; şi indată ce ei le au efec-
tuit, şi s'au oprit, poesia a încetat de a mai fi, cu 
tote că cuvintele tot mai esistă. Aseminea nici mu
zica nu are fiinţă ca op esterior in sine; seriile de 
impresii muzicale, de intuiţii tonice, indată ce au 
„cântat" in aud, se şi opresc, şi numai au esistenţă 
mai departe. Semnele esteriore scrise nu sunt mu
zica. Prin ele numai cât ne conducem, indicându-se, 
ce tonuri să producem, şi in ce ordine. Nici vibra
rea instrumentelor muzicale şi a aerului, nu sunt 
insuşi muzica, ci tot numai mijloce simplu fisice, 
cu ajutorul cărora deşteptăm emoţiile muzicale in 
audul ascultătorului. Aşa dară numai atâta se pote 
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determina, cum să fie jocul estetic; şi apoi artistul 
va şti să realiseze condiţiile, prin ajutorai cărora sa 
potă deştepta aseminea joc. Acesta se poate afla şi 
fixa în mod aprocsîmativ la fie care ram de artă 
in parte. 

Tote principiile despre jocul estetic se inţeleg a-
tat despre un joc intreg, cu totalul tuturor părţilor 
impreună, — cât şi despre fie-care dintr'însele a-
parte. 

Fie-care parte trebue să steie in legătură orga
nică, in raport strict cătră totalul respectiv, şi in 
proporţie amesurată cătră el. O parte disproporţio
nată, ori fără legătură cu intregul turbură efectul 
total,—fie ea ori cât de frumosă ar fi in sine. 

Dacă agentul conscient al privitorului s'a desfătat 
mai indelung in ore-cari forme, prin aceasta s'a e-
sercitat intru câtva' o apăsare in aceeaşi parte a 
forţelor sale; de aceea ele ori ostenesc, ori se de
prind a efectul aceleaşi acţiuni cu uşurinţă, in mod 
mecanic puţin consciut, fără de a mai aduce sufletul 
in joc simţit; el la aseminea mişcări simte neplă
cerea ostenelei, şi mai mult a urîtului. Sufletul „se 
liresce" a gusta nişte opuri, ori forme, cari nu-i mâi 
deşteptă emoţii simţite de ajuns; el simte indiferenţa, 
ori urîtul monotoniei, şi doresce să se schimbe for
mele dise „ v e c h i p e n t r u a le inlocui cu alte forme, 
cu forme noue pentru dînsul. 

2 
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Urmând sufletul a sa mişca in aceste forme n6ue, 
după un timp, incepe a se osteni şi cu aceste, ori 
a se deprinde a le efectui cu uşurinţă mecanică;— 
incetul cu incetul formele cele noue ajung a fi ve
chi ; — şi, după aceeaşi lege psichologică, trebuesc 
schimbate cu altele,*fie aceste cu totul noue, fie şi 
din cele de mai inainte, însă ieşite intru cât-va din 
memorie;—şi tot aşa mai departe. Necesitatea psi
chologică perpetuă este: schimbarea. 

La ceea ce se gustă mai des, in termine mai in-
tinse şi simţite mai viu, se ivesce mai curend ne
cesitatea de a se face schimbare; la ceea ce se 
gustă mai rar, in termine mai scurte, şi mai lin, 
acea necesitate se ivesce mai târziu, mai rar. De 
altă parte, omenii cu simţire mai uşoră, mai gin
gaşe, se ostenesc sau se uresc mai curând cu o lu
crare, de cât cei mai energici. 

Cu jocurile mai bogate, mai variate, ne urîm mai 
târziu, de cele mai simple, mai uniforme, ne ostenim 
mai curând. Opul in sine pote să fie ori cum va fi, 
efectul atârnă de la jocul deşteptat; astfel o statuă 
clasică, de es. Atena de Fidias, Jupiter Olimpianul, 
Juno Ludovisia ori Venus de Melos, sunt destul de 
simple şi in sine fără ori ce viaţă ori schimbare 
măcar. Insă fiind că sufletul privitorului, mai ales 
cel cult, şi cunoscetor in psichologie, istorie, filoso-
fie, cu cât le privesce mai mult, cu atâta se înalţă 
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mai mult la emoţii estetice, la jocuri poetice; de 
aceea aseminea opuri deşteptă in privitor joouri 
noue, şi prin urmare nici odată nu fac impresia de 
învechite; nu pentru că acele opuri in sine ar fi 
noue, ori vii ; ci pentru că jocul deşteptat prin pri
virea lor se inoesce fără margini. Pentru acesta o-
purile, ideale „clasice", par a fi noue, ori cât le 
privim 

După cele ce s'au desvoltat pană aci, se pote ved6, 
xă nu este nici o causă, pentru care să se potă pre
tinde, ca opul estetic in general să cuprindă in sine 
o idee. Un asemenea lucru ar fi şi imposibil. 

Opul nu pote să aibă in sine nici cele-lalte cali
tăţi, cari sunt condiţia, de la care depinde plăcerea 
estetică; pe acele calităţi le are jocul estetic, al gustă
torului, şi opul nu are de cât condiţiile fisice, esteriore, 
prin cari să se potă deştepta in sufletul gustătorului un 
asemenea joc . Cu atâta mai puţin se pote, ca opul 
să cuprindă vre o idee in sine. El nu pote să facă 
alta, de cât că gustătorul, privindu-1, îşi deşteptă in 
sufletul seu cutări emoţii, idei, ori sentimente. 

Unii individi îşi deşteptă ideile şi sentimentele 
cele mai frumose, mai sublime; alţii, privind aceleşi 
opuri mai nu se emoţioneză. 

Espresiile că opul trebue să „esprime" o idee, să 
se „incorporeze" intr'insul o idee, să sensibiliseze 
rre o idee, să o represinte, ori să o înfăţişeze,—tote 
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aceste espresii se ieu in inţeles nepropriu; şi pe cafc 
s'au luat in inţeles propriu, au adus multe rătăciri 
in sciinţă şi critică, şi chiar ih artă. In inţeles di
rect, e sciut, că opul nu pote, de cât să deştepte idei 
şi sentimente, (v. Propedentica nostră pag. 44, 47 
şi 48. 

Opul estetic nu are scopul de a inbunătaţi traiul 
omului prin o schimbare positivă, materială, ci numai 
de a aduce sufletul in joc şi in inălţare ideală; de 
altă parte nu-i căuseză nici un reu;—de aceea, din 
respect pentru asemenea opuri, se zice că opul es
tetic e „scopul in sine" şi-1 venerăm cu adevărată 
pietate. 

Ih strictă realitate însă, el e numai un preţios" 
mijloc pentru un scop mai inâlţat, decât el; adecă 
pentru om.. Pe asemene consideraţiune se baseză dem
nitatea artei. Ea are menirea de a innălţa şi a 
înnobila fiinţa omenescă. 

In cercetările asupra artei in general s'a aflat, cum 
trebue să fie jocul sufletului, pentru ca el să deş
tepte plăcere estetică. 

Ramurile materialului estetic însă sunt forte va
riate. Din acesta causă trebue să se formeze regule 
speciale pentru fie-care ramură de artă aparte. 



c. 
Ramurile artei. 

I . . A . r t e l ^ cirLcgreno. 
Arta 1: Opuri acustice: Muzica. 

(V. pag. 19—27), 

1). C a n t i t a t e a . 

a). Cantitatea estensivă. 

Unitatea, sau cea mai mică mesură pentru lun
gimea intuiţiei acustice uniforme, adecă lungi
mea unui tact e aprocsimativ 4 secunde. Această 
unitate inţregă se imparte şi in p^rţi. Anume 
se ţormeză jumătăţi de tact, (£• tact, 2 secunde), 
apoi jumătatea acestei jumătăţi : 2=\ tact, o se
cundă); jumătatea acesteia ( * : 2 = | ) şi ţoţ aşa înju
mătăţi ^ ? / T ) de tact. De altă parte tactul în
treg şe multiplică; aşa avem 2, 3, 4 tacte,... eţc 

Fracţionarea tactului se face şi in alte proporţii, 
Fr^cţiiţc mai mici de c^ţ B ţ de tact sunt prea greud,? 
perceput c( stins şi clar. 

Silabele cuvintelor Bunt lungi (—) , şi scurte C^)r 
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Dacă timpul („tempo") tactului intreg este prea ecurt r 

nu-1 putem percepe şi gusta, nu avem timpul îndes
tulător pentru perceperea şi simţirea lui; prin ur
mare musica in tempo esagerat de răpede nu o pu
tem gusta in mod simţit ca atare. 

De altă parte, tempo al unui tact pre îndelungat 
ar fi monoton, şi ostenitor; sufletul ar simţi ca o a-
păsare. 

Lungimea cea mai mică de emoţie musicală este 
tactul de 4 secunde; lungimea următore variază in
tre 5 — 15 minute, după care e necesară o întreru
pere ori pauză mai însemnată, pentru liniştirea şi 
reinoirea puterilor şi a disposiţiei ascultătorului. 

Cantitatea a treia e de 3 0 - 60 minute, după care 
e necesară o pauză de 15—30 minute, pentru ca 
ascultătorul să pauseze şi să-şi potă aduna forţe noue.-

Cantitatea a patra a jocului şi a opului muzical 
este de 3—5 ore, cu 3—4 pauze proporţionale. 

După un asemenea joc al forţelor acustice este ne
cesar ca acele forţe să pauseze timp mai indelunngat: 

Dacă nu s'ar face pauze, ascultătorul s'ar pre os* 
teni, şi ar simţi durere. 

Opul musical se pote înavuţi şi prin înmulţirea 
tonurilor şi a intuiţiilor acustice simultanee. Ascul
tătorul pote percepe de o dată doue şi mai multe 
tonuri egale, care tote pot să fie de diferite timbre, 
de es. produse prin diferite voci şi instrumente mu-
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sicale. Se pot percepe de odată dotte şi mai multe 
tonuri diferite, (V. I. p. 27). 

Jocul acustic compus trebue să se împartă in 
tacte, şi în fracţii de tacte în acelaş mod, ca şi 
intuiţia câte unui ton singuratic. Cu cât ascultăto
rul va auzi tonuri mai multe, cu atâta plăcerea lui 
va fi mai mare, întru cât nu i se va cauza osteneUă. 

Când sufletul începe un joc în vre un „tempo," a-
decă în vre o mesură de timp a intuiţiilor acustice, 
el se dispune într'un determinat mod de mişcare: 
Atunci, dacă, în ore-care moment l'am sili deodată, 
să treacă în un joc cu alte proporţii de mişcări, a-
ceasta i-ar cauza apăsare şi neplăcere. De es. când 
sufletul s'ar dispune a efectui un joc în tempo lung 
încet, şi deodată l'am trece ca prin salt în tempo 
repede, i-am face o zguduitură turburătore; — şi 
din contra când s'ar găsi în joc repede, şi noi l-am 
trece deodată în o mişcare pre încetă, în asemine; 
cas iarăşi l'am împiedeca din zborul seu de mai-
'nainte. 

De aceea este necesar, ca în unul şi acelaşi joc să 
urmeze sufletul aprope în aceleşi proporţii de mişcări; 
alt-fel i se causeză turburare şi neplăcere. 

Acesta este cerinţa numită consecvenţa mesurei de 
timp în tactele apropiete unele de altele. 

Ori care op trebue să fie format aşa, ca să pota 
corespunde acestei cerinţe a jucului estetic din pune-
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tul de vedere al cantităţii estensive. — Acesta con
secvenţă în sistemul măsurilor estensive, se numeşte 
proporţia sau proporţionalitatea opului muzical. 

b.) Cantitea intensivă. 

Cea mai mică tărie a intuiţiei acustice este aqea 
a tonului abia perceput din apropiere; cea mai mare 
tărie este aceea, după care tonul ar începe a fi sfâ
şietor. Acesta se înţelege atât pentru câte un sin
gur ton, cât şi pentru mai multe tonuri. 

Cu cât auditorul e mai aprope de punctul de ple
care a vibraţiunilor, sau de instrumentul muzical, 
cu atâta mai tare e intuiţia lui; şi, din contra, cu 
cât instrumentul muzical se depărtează, vibrând tot 
cu aceeaşi tărie, intuiţia ascultătorului e mai mode
rată. Ast-fel tăria intuiţiei tonice stă în raporj in
vers cu depărtarea instrumentului muzical; de aceea, 
pote să fie acţiunea fisică instrumentală cât de tare 
ascultătorul va ave tot numai intuiţii slabe, dacă va fi 
la mijloc depărtarea trebuitore. S'ar pute face ca 
un instrument muzical să „ cânte 8 fortissimo din. o 
depărtare mare, şi un altul să cânte pianissimo dift 
apropiere; intuiţiile corespunzătore în ascultătorul 
respectiv vor pute fi apr6pe în acelaşi grad de 
tărie. Acesta probeză că tăria opului — în sine, 
•i—în unele caşuri e indiferentă; şi că nu se pote 
fiesa, cum trebue să fie opul în sine, ci trebue &k 
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cercetăm şi să ficsăm cum să fie jocul sufletului; cum 
şă fie opul — îu sine, acesta se vede din circonstan-
ţele particulare. 

Dacă ar urma un şir de mişcare sau tacte numai 
piane ori numai forţi, prin acesta s'ar face asupra 
sufletului un şir de apăsări în una şi aceeaşi formă. 
Forţele ascultătorului ar osteni. Acesta este mono
tonia jocului prin uniformitatea tăriei sale. 

Pentru ca sufletul să scape de durerea provenită 
din asemenea monotonie a jocului, trebue ca opul să 
se înşire din note de tărie variată. In loc de uni
formitatea tăriei se cere dar varietatea ei. 

Varietatea pre mare însă iarăşi distrage forţele su
fletului în forme diferite cu forţă pre tare; acesta 
este disarmonia tăriei. Trebue dară ca părţile di
ferite să armonieze unele cu altele. Acesta s'ar nu
mi armonia gradurilor de intensitate în jocul acustic 
al sufletului, sau armonia intensivă in muzică. 

3). Oalitatea. 

(V. 1. pag. 27, 28, 74—80). 

Instrumentele muzicale nu semăna tote unul cu al
tul. Fie care are timbrul seu particular; şi iarăşi 
unele pot provoca în suflet tot-deauna numai pu
ţine tonuri; iar altele produc mai multe tonuri 
diferite. 
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Dacă ar suna un singur ton ori şi mai multe to
nuri diferite, fie şi armonice, timp mai îndelungat, 
fără ori ce schimbare, acesta prelungire de emoţie 
strict uniformă face o impulsie, continuă în aceeaşi 
direcţie şi formă asupra sunetului; şi dînsul simte 
apăsare, sfâşiere. Acesta constitue durerea monoto
niei calitative. 

Dacă voim să păzim sufletul de asemenea durere, 
trebue să'l facem, să esecute şi să audă tonuri dife
rite. Acesta este cerinţa variaţiunii calitative. 

Ori ce ton auzit de odată cu cutări alfe tonuri cu 
cari nu pote armonia, face apăsări in direcţii diferite, 
ori chiar contrarie : Acesta ii causeză durere, sfâşiere. 
Ea este disonanţa, sau disarmonia calitativă. Ace-
leşi tonuri când se aud deodată cu cutări alte tonuri 
cu cari pot armonia, ne aduc în emoţiuni armonice. 
Asemenea asociaţie de tonuri formeză armonia ca
litativă. 

Dacă armoniază tonuri cari urmeză unul după al
tul, se formeză melodia sau armonia succesivă. 

Fie care ton armoniază numai cu cutări alte to
nuri anumite. Dacă doue tonuri sunt disonante unul 
cu altul, fie care dintr'însele pote să armonieze cu 
cutare alt ton şi să formeze cu acela armonie. 

O singură emoţie în sine nu vine în consideraţie 
de calitate de cât din punctul de vedere simplu psi-
chologic; ea pote să fie neplăcută, indiferentă, Cri 
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plăcută; asemenea, un singur moment de joc nu vine 
în consideraţie, de cât din punctul de vedere fisio-
logic; el p6te să fie nefavorabil, indiferent, ori favo
rabil pentru deşteptarea sentimentului de mulţumire 
simplu psichologică. 

Aşa dar din punct de vedere estetic, calitatea ori
cărui moment singuratic e indiferent. (V. I. pag. 75.) 

Când un element se asociază cu altul, fie-care e-
lement considerat în parte e indiferent în respect 
estetic; este important numai raportul în care se află 
elementele unul cătră altul. In raportul acesta se 
pot ivi mai multe specii de caşuri, ori cum ar fi e-
lementele unul câte unul în sîne din punctul de ve
dere fisiologic şi psichologic; anume: după cum va 
fi emoţia transitivă sau dispositivă. 

Aplicându-se aceste principii la natura tuturor toi 
nurilor în particular, se formeză ştiinţa despre ar-
monia şi composiţia musicală. 

3). Opuri d.e Arta, IVIiisioală. 

Prin ajutorul organului vocal omenesc şi a instru
mentelor musicale se pot deştepta în ascultători fe
lurite serii de intuiţii acustice, serii de tonuri, drept 
opuri de musică. Asemenea opuri pot să varieze 
din tote punctele de vedere şi se caracteriseză cu 
numiri diferite. 
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Şe poţe produce un op musical cu cantitate mo
derată, restrînsă. 
- El se pote repeta cu uşurinţă, cântată vocal ori 
cu instrumente, fără vre o complicaţie mai mare, 
fără vre un rol pronunţat, pentru vre un scop ca
racteristic iudividial, şi fără legături cu alte scopuri 
adăugite ori alăturate. Acesta ar fi un op, prin care 
sufletul numai se legănă în sbor musical uşor. Ase
menea op se numeşte cu numire generală cântec. ÎJ1 
pote să varieze în infinit, după tote punctele de vedere; 
însă pentru ca să fie frumos, trebue, să fie bogat— 
proporţionat, tare — moderat, şi variat, atât în can
titate şi în tărie, cât şi în calitatea porţilor sale. A-
poi trebue să fie şi armonic. 

Cântecul mai tot-deauna deşteaptă şi sentimente; 
aceste însă sunt elemente de poesie. Despre acesta 
se trateză mai jos. 

Şirul tonic îl putem forma în tactul uniform al mer
sului. Asemenea op musical se numeşte marş. El tre 
bue să fie bogat—proporţionat, tare— moderat şi va
riat, atât în cantitate şi tărie, cât şi în calităţile şi 
formele părţilor lui; apoi trebue să fie armonic a-
tât în cantităţi, cât şi în calităţile părţilor şale. 

Se pote forma şirul tonic în rîndul danturilor. In 
asemenea, caş se numeşte muşţcă de danţ. 

Seria tonică se pote alcătui aşa, ca să o esecute 
mai multe pers*^ , în cor, deodată. 
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Afară de opurile musicâle mai restrînse, se pot 
alcătui şi opuri mai complicate, mai bogate. — Ast
fel se formeză serii, ori combinaţii de mai multe serii 
de tonuri, se compun opuri de valore mai mare, şi 
se numesc cu diferite numiri, cum: sonată, simfonie, etc. 

La opurile tonice trebue să aplicăm t6te princi
piile despre opurile estetice în general. (V. I. pag. 
88—94). 

Opul tonic trebue să fie consecvent proporţiont fc 
în părţile sale, variat şi armonic, prin timbru, tact, 
ritm, piano-forte, melodie, armonie, cadenţă, etc. 
El va fi cu atâta mai plăcut, cu cât va fi mai bo
gat, mai tare, şi mai variat, fără de a fi ostenitor, 
dureros, ori disarmonic 

Desvoltându-se mai departe condiţiile tecnice, se 
alcătueşte ştiinţa specială despre musică. 

II. 
Arta 2 : Opuri motorice. 

(v. 1. pag. 33—34.) 

Cantitatea estensivă. Lungimia unităţii in emoţia 
motorică e aprocsimativ de o secundă. Ea se multi
plică şi se ia şi in fracţii. 

Intuinţia motorică mai scurtă de cât 6 terţe mi se ; 

pote simţi uşor distinsă, cantitatea a doua variază 
intre 5 şi 15 minute, cu pausele corespundetore ; şr 
aşa mai departe, până la ostenela corpului propriu 
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După cantitatea intensivă, intuiţiile motorice pot 
juca iu graduri de piano-forte de la intuiţia abia per
ceptibilă, pianissimo, până la fortissimo motorie, la 
intuiţia de ostenelă şi durere momentană. 

In calitate intuiţia motorică variază, după feluritele 
forme de mişcări ale părţilor corpului propriu. 

Opul motorie trebue să fie bogat, insă proporţio-
nat, nu ostenitor,—să fie tare, dar cumpetat, nu vio
lent, apoi să fie variat, atât in cantităţi şi pause, 
cât şi in calităţi şi forme; ansă varietatea lui să nu 
trecă in disarmonie, ci să fie armonică. 

Intuiţia motorică urmând uniformă timp peste o 
minută, produce in suflet o apăsare şi durere. Tre
bue să preschimbăm mişcările, ori să facem pause. 

Pe unele mişcări le pote efectui corpul de o dată, 
fără sforţare ostenitore, ori disarmonică. Asemenea 
combinaţie de mişcări deşteptă intuiţii armonice, al
tele deşteptă intuiţii disarmonice. 

Seriile de mişcări asemenea pot să fie [armonice şi 
disarmonice; tot asemenea şi tactele şi ritmul mo
torie. 

Cu cât mişcările corpului vor fi mai energice, cu 
atâta mai scurte trebue să fie; adecă: lungimea sau 
cantitatea lor estensivă trebue să fie in raţiune in
versă cătră tăria sau cantitatea lor intensivă ; — şi 
cu cât tactele motorice vor fi mai lungi, şi mai forte^ 
cu atâta pansele vor trebui să fie mai dese şi mai 
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mari. Astfel lungimea şi desimea pauselor trebue să 
fie in raţiune dreptă cu lungimea şi tăria mişcărilor. 
. Ori ce op motorie pote varia in cele 27 categorii 
principale, prin tacte, ritmuri, melodii, strofe, ca
denţe, varietate, armonie, repejune, forme şi graduri 
de piano-forte motorie. 

El va fi cu atâta mai plăcut, cu cât va fi mai 
bogat, mai tare şi mai variat, fără de a fi ostenitor, 
dureros, ori disarmonic. 

Tote principiile fundamentale ale opurilor estetice 
(v. p. I. pag. 88 —94) trebuesc aplicate şi la opurile 
motorice. Trebue anume, ca mărimea părţilor să fie 
consecventă, proporţională, variată şi armonică; in 
fine să se şi schimbe din timp in timp. 

Nu se pote ficsa, cum să fie in sine ori ce op 
motorie, in starea sau cursul seu de mişcare. Numai 
atâta se pote şti, cum să fie emoţia,, ce au să de
ştepte. Mişcările esteriore trebue să se formeze aşa, 
cum să potă deştepta emoţii plăcute. 

După diferenţa individuală, alte mişcări vor de
ştepta plăcere in un om, altele in altul. Unele miş
cări vor place tuturor omenilor, ori cel puţin părţii 
celei mai mari. 

Opuri. Preumblarea, fuga, saltul, călăritul, mersul 
in sanie, preumblarea cu luntrea, datul pe ghiaţâ, 
innotatul, lupta, etc. 

Când voim să deşteptăm in suflet plăcere mai tare, 
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esecutăm unele serii de mişcări regulate mai variate, 
cuin danturi, evoluţiuni militare, ori gimnastice. Prin 
ele deşteptăm in sufletul nostru emoţii motorice for
mate in tacte, ritmuri, şi melodii in cadenţe şi strofe 
motorice. 

Cu cât emoţia motorică a sufletului e mai bogată, 
mai energică, mai variată, şi cu tote aceste, pro-
porţionată, cumpetată şi armonică,—plăcerea lui e-
st etică e cu atâta mai mare. 

Tote naţiunile ş'au format danturi; şi fie care ş'a 
susţinut câte unul ori şi saai multe, ca danturile sale 
aparte; formându-le după firea şi insuşirile sale ca
racteristice. Unele dintr'insele le au format după a-
numite inţelesuri; şi le-au dat diferite nume. 

Pentru dănţuitor, danţul seu e op motorie; dar 
pentru spectator e op optic, şi vine in considera-
ţiune din acest punct de vedere. 

Formele particulare ale danturilor se ficseză, ş i 
astfel se formeză cunoştinţa despre arta danţatorie,, 
numită orchestica. 

Ştiinţa şi arta de a compune mişcări orchestice 
sau danţale se numeşte choregrafia. 
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III. 
Arta 3 : Opuri optici; 

(v. ] . pag. 33 — 3/../., £ • 

1). C a n t i t faţa.;-i 
a). Gan 'itatea estensivăi ~ f V 

Cea mai mică depărtare, in care ocTiîul pote dis
tinge imaginile cele mai mici, ce se pot percepe lă
murit prin vedere, este depărtarea de la 5 - 20 cen
timetri. Un plan mai mare nu-1 putem distinge, de 
cât dintr'o depărtare mai mare. 

îndepărtare mare, imaginile mari formeză—intui
ţii de imagini mici; iar cele mici se perd din ve
dere. Acesta schimbare se repeteză la fie-care creş
tere de depărtare, in proporţie inversă; cu cât obi
ectul e mai departe, imaginea lui din vedere e cu 
atâta mai mică. Ast-fel putem produce imagini mici, 
prin obiecte ori figuri mari, numai să le privim din 
depărtare mai mare. 

Imaginea liniei scurte deşteptă intuiţie abia per
cepută; crescând linia, in aceeaşi depărtare, creşte şi 
emoţia.—Pentru ca să deşteptăm emoţii mai bogate, 
trebue să inmulţim părţile liniei ori a figurei şi for
mele ei. 

Măsura unităţii lineare se pote numi tact optic. Tac
tul acesta repeţendu-se cu regularitate, formeză rit
mul optic. 

3 
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Tot aşa se fcrmeză melodie, strofă cadenţă optică. 
Un op optic pote să fie grandios prin mărimea sa 

estensivă, de es. un torent, un lac, un munte, ma
rea, bolta ceriului, şcl. 

Cu cât un obiect e mai departe de privitor, cu 
atâta mai mic âi pare ; se pote zice dară, că mări
mea din representaţia unui obiect stă in raţiune in
versă cu depărtarea obiectului; din causa acesta o-
biectul mai depărtat trebue să fie mai mare, fen-
tru ca să facă impresie suficientă. 

Din apropiere nu putem percepe fenomenele cele 
mari şi formele lor, ci numai părţile cele mici, cu 
formele lor; şi, in depărtare, formele cele mici se 
perd din vedere, şi nu se pot distinge, decât for
mele cele mari. Din aceste cause, se pote, ca unul 

.•şi acelaşi obiect vedut să ne arate—in apropiere, 
prin părţile sale cele mici—cutări anume forme; in 
îndepărtare (după perderea din vedere a părţilor ce
lor mici), prin părţile cele mari—el pote să ne arate 
cu totul alte forme.—Este dară imposibil a ficsa cum 
să fie chipul obiectului in sine. 

b.) Cantitatea intensivă." 
Opurile optice variază in graduri de piano-forte 

optic, de la intunerec şi de la negru, prin infinite 
graduri intermediare de clar-obscur, pană la alb, şi 
la lumina sorelui. Dacă privim deadreptul in sore, 
impresia e sfăşietore. 
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Afară de lumină in general, tote colorile variază 
de la intunecat, inchis, prin graduri mijlocie la lu
minos sau deschis, pană la un estrem grad de tărie. 

Tăria impresiei obiectului esterior asupra vederii 
scade in proporţie dreptă cu depărtarea ; putem zice 
dară, că, in starea naturală, tăria representaţiei stă 
in raţiune inversă cu depărtarea obiectului vedut, 
iar pentru efectul estetic, tăria luminei obiectului 
trebue să fie in raţiune dreptă cu depărtarea lui, de-
la privitor, adecă spre a provoca intuiţie mai tare, 
cu cât imaginea e mai departe, cu atâta trebue să 
fie mai tare impresia ce provocă. 

3.) Oalitatea. 

Calitatea opurilor optice constă in colorile l o r ; 
apoi in formele liniilor şi planurilor. 

Linia dreptă deşteptă in suflet intuiţie lină, uşoră, 
momentană; linia şerpuitore deşteptă mişcare mai sim
ţită; linia frântă face prin unghiurile sale impresii 
mai energice; linea undulată deşteptă emoţii viie, 
dar uşor. 

După aceste consideraţiuni fundamentale, trebue să 
se alegă diferitele linii in constituirea formelor sim
plu optice. 

Ori ce formă de linie ne face efectul altei forme, 
dacă o privim dintr'o poziţie, ori din alta. Tot asfc 
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fel suprafaţa pote să ne deştepte noţiunea altor 
colori, de cât s'ar aştepta după starea sa nor
mală. Aşa in unele imprejurări, in loc de o colore 
avem intuiţia colorei ei complementare. 

Se pote intâmpla dară, că un obiect, cu formele 
sale in sine, să ne deştepte plăcere estetică, să ne 
facă efectul frumosului, şi apoi tot acel obiect cu a-
celeaşi forme in sine, privindu-1 in altă perspectivă, 
să ne deştepte neplăcere estetică şi să ne facă efec
tul urâtului. 

De aici urmeză, că nu se pote ficsa cum să fie for
mele opurilor optice in sine, ci numai atâta că ce fel 
de efecte trebue să provoce in privitor; şi apoi ar
tistul va sci, conform cu efectele intenţionate, cum 
să-şi compună opul sau. 

3.) Opuri optice. 

a.) Natura. 

Ceriul, codri, cascade, flori, paseri, scoice, corpul 
omenesc, valurile mării, lacuri, erupţie vulcanică, 
luna, munte, aurora boreală, fulgerul, curcubeul, in
cendiu, peşteră, efectele fortunei, cutremur de pă
mânt, şi altele. Tote pot să varieze in tote cele 27 
categorii de forme ; de esemplu codrul şi valurile mă
rii privite din depărtare, arată aspecte grandiose dar 
monotone, de aprope variate,—ceriul senin ne face 
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efect de sublim ; — Niagara privită de aprope^ne face e-
fect grandios, ansă de departe nu. 

b.) Opuri de artă optică. 

Materialele optice sunt următorele : lumina solară 
şi artificială, fluide, fibre de împletit şi de ţesut, foc, 
apă, frunze, flori, grădină, omul şi animalele in mişcare, 
lut, lemn, bronz, diamant, argint, aur, ivoriu, petră, şcl. 

Acestor materiale li se pot da diferite forme ; şi ast
fel avem diferite ramuri de artă optică. 

Aci işi are locul intrebarea despre „Unea frutnu-
seţei", adecă despre acea formă lineară care deşteptă 
in privitor plăcerea cea mai vioae şi mai neturburată. 

Pentru a resolvi acesta problemă, să considerăm mai 
ântăiu linea dreptă. Privitorul uitându-se la un ca-
pet al ei şi trecând cu privirea peste ea, simte o e-
moţie cu totul uniformă, fără cea mai mică varietate. 

Să luăm, din contra, o linie frântă in distanţe e-
gale, formând unghiuri de câte un grad ; privitorul 
per curgând-o cu privirea, la fiecare trecere de la linea 
precedentă prin vervul unghiului la linea următore, 
din causa acestei schimbări de direcţiune, va simţi 
o sforţare neplăcută, cu cât liniile parţiale vor for
ma unghiuri acute mai mari, până la unghiul drept, 
cu atâta impresiunea va fi mai puţin acută. Când 
liniile vor forma unghiuri obtuse, privitorul nu va 
mai simţi impresie acută, ci din contra el va simţi 
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o plăcere cu atâta mai uşoră, cu cât unghiul for
mat va fi mai mare. Apropiându-se ansă de gradul 
180, emoţia de transiţiune va fi tot mai nesimţită, 
şi, prin urmare plăcerea va fi tot mai mică. Intre 
linea frântă sub câte 90 grade şi intre linea nefrântă 
de loc, sau 180 grade, se distinge forma medie, de 
la care pe de o parte se pot imagina formele cres
cânde in val ore estetică, formele de la 90 graduri 
in sus, 91°, 92°,...100o,101°... etc. ear pe de altă parte 
formele scăzânde in valore estetică, apropiându-se 
de 180 grade. Acea formă medie de frumuseţă li
neară culminantă este, după acest calcul psicbologic, 
forma lineară compusă din linii inclinate unele cătră 
altele aprocsimativ sub unghiul 135. (90-f-^ 0 —135.) 

Lumina solară o putem frânge prin prizme, dia
mante ori apă, şi facem un joc de lumină şi colori 
in diferite obiecte, precum: diadema, coliet, braţariu, 
agrafă, broş, lanţ, buchete de apă, curcubee ar
tificiale, şcl. 

Cu plumb, creion, tuş, cărbune şi altele putem pro
duce diferite forme, graduri de clarobscur, propor
ţii şi forme de linii şi de planuri. Prin acesta con
stituim un ram de artă, desemnul. Adăogind colorile 
se formeză pictura simplu optică (adecă fără elemen
tul poetic de idei şi sentimente.) 

Prin aceste ramuri de artă se produc tablouri pe 
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hârtie, pânză, < arfon, pe păreţi, plafo^ăuri, fereşti, vase, 
covore, şi altele. 

Desvoltându-se condiţiile lor particulare mai de
parte, se formeză ştiinţa specială despre desemn-şi 
pictură. 

Focul il putem combina, şi producem diverse for
me şi graduri de clarobscur, colori, proporţii şi for
me de linii şi planuri, precum: stâlpi de foc, păreţi, 
porţi, turnuri, poduri, cascade, corăbii, colonade, cu
nun'1, ghirlând-i, rachete, catafalcuri, şerpi, buchete, şcl. 

Prin aceste formăm artificia focară (pirotecnică). 
Cu ap% putem produce diverse jocuri de clarob

scur, de colori, proporţii şi forme de linii şi planuri! 
precum : stilpi de apă, fântâni, arcuri, buchete, spu
me şi valuri, cascade şi oglindi ; şcl. 

Prin acestx se formeză artificia acvarie. 
Din frunde verdi şi flori putem produce diverse co

lori proporţii şi forme d? linii şi planuri, precum : 
buchete, cununi, ghirlăndi, scl. 

Plantaţia se pote impărţi şi combina in diferite 
graduri de clarobscur, diverse colori, proporţii şi 
figuri de linii, şi planuri, precum : grădină, parc, grotă, 
foişor, rond, tablă, şcl. 

Emoţii se pot produce şi prin mişcare, prin linii 
optice mobile ; anume prin salt, fugă, danţ, marş, e-
voluţii gimnastice, pantomimă, balet, şcl. 

Prin lemn, ivoriu, lut, steclă, petră, metal, şi altele 
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putem proil'.ice diverse graduri de clarobscur, pro
porţii şi forme, de linii şi planuri, anume putem să 
dspunem asemene materiale in formele unor fiinţe 
esistente in mărime naturală, in dimensii mai mari, 
ori mai mici, de la fu uri şi grupe colosale pană la 
miniatură. Putem să le formăm in intregul, de tote 
părţile, ori numai in jumătate, lipite de un funda
ment, aşa numite re iefuri adecă rădicate, in statură 
intregă ori numai o parte de es. de la pept in sus, 
capul, etc. 

Prin asemenea lucrări realisăm un ram de artă : 
sculptura. Opurile ei sunt: statua, grupă, bust, (adecă 
figura de la pept in sus), apoi figuri do bărbaţi ca 
stălpi care ţin in cap vre-o greutăţi', precum stre-
şine, poduri, balcone şcl. asemene figuri-stâlpi se nu
mesc atlat't. Figuri de femei, drept stâlpi ţinend stre
şini, poduri, balcone se numesc cariatide. 

Lemnul, metahd, cărămida, lutul ars şi petra le pu
tem construi şi in aşa disposiţii, ca să servescă tot 
odată şi pentru scopuri practice, ori monumen
tale. Prin acesta formăm un ram de artă practico-
optică: architcclura ; opurile ei sunt: templu, palat, 
pod, turn, teatru, porta, mausoleu, castel, ttrme, colo
nadă şcl. 

Toate aceste pot să varieze in toate cele 27 ca
tegorii estetice. 
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IV. 

Arta 4 : Poesia. 
(V. I. pag. 42—58). 

1.) Sorginţile Poesiei. 

a) Poesia natwei. 

Poesia naturei se deşteptă prin impresiile din na
tură şi din viaţă, fără lucrare consciută ca artistică; 
noi numai o alegem o gustăm şi o apreciem, fără 
de a fi avut intenţia de a o deştepta. Când interve
nim cu voinţa de a o forma ori a o modifica, prin 
acesta îi adăogim elemente de poesie artistică. 

Atât poesia pământului, cât şi poesia universului, 
a vieţii, şi a istoriei, pote să se deştepte in formă şi 
calitate sentimentală sau lirică, in formă prevestitore, 
sau epică, şi in formă infâţişătore sau dramatică, — 
fie ea seriosă ori umoristică sau comică. 

Tot aceea, ce atinge sentimentele in măsură pre-
cumpănitore, — precum: iubire, admirare, bucurie, 
tristeţă, spaimă, temere, jale, milă, ură, dor, formeză 
elemente de poesie lirică, sentimentală. 

Asemenea emoţii deşteptă mai ales Întâmplările vie
ţii, apoi cugetarea la unele fenomene din natură, pre
cum sunt: noptea, unele cântece, precum al cucuveicii, 
vocea gingaşe a puişorilor de pasere, suspinele, ţipe
tele, plânsul şi altele. 

Emoţiuni epice, povestitor-e, ne deşteptă tote acele 



fenomene, cari ne fac să ne redeşteptăm cugete des
pre fapte şi intâmplări trecute ; precum: chipul unei 
persone perdute, vederea unui mormânt, ruina unei 
case, fărâmăturile unei corăbii, câmpul de bătaesă-
mănat cu sfărămături de arme, de cară, etc. 

Emoţiuni dramatice, rep> esetitative, provocă feno
menele din viaţă şi natură, când se petrec sub ve
derea nostră; de esemplu vedem asasinat, arestare, 
duel, bombardament, adio etern, reintâlnire, luptă la 
vânătore, naufragiu, cutremur de păment, erupţie 
vulcanică, incendiu, trăsnet. Stăm in vîrvul unui 
turn, ori a unei stânci uriaşe pe malul mării şi ne 
inchipuim, că am cade in prăpastie. 

Când cădem noi inşine intr'o completă încurcătură 
care ne deşteptă idea justă despre acea situaţie a 
nostră, noi simţim emoţie adiţională armonică şi zi
cem : „frumos m'am incurcat!" 

Precum opurile estetice in general, astfel ele
mentele de poesie, pot varia in infinit de multe mo
duri, atât in cantitatea lor, estensivă şi intensivă, cât 
şi in calitate,— şi se pot manifesta in tote cele 27 
de catigorii estetice sistematice; şi fiecare categorie 
pote să varieze in graduri la infinit. 

Viaţa omenimii e plină de scene dramatice ; de es. 
mortea lui Leonida, a lui Socrate, a Cleopatrei, a lui 
Caesar, Longin, Mihai Vitezul; întâlnirea lui Corio-
lan cu muma sa ca duşman Romei, esecutarea lu 1 
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Maximilian in Mexico, detronarea lui Cuza, şi altele. 
Viaţa e bogată şi in momente umoristice şi co

mice, mai ales viaţa celor mai de jos. 
In societate, cel mai mult timp se gustă prin con

versaţie liberă; intr'acesta forte des se improviseză 
fragmente de poesie. 

b.) Poesia artistica. 
Poetul pote să creeze in sine elemente de poesie 

şi să facă şi pe alţii, să 'şi deştepte in cugetarea 
şi simţirea lor asemenea elemente. Tote aceste pot 
să varieze după cantitate şi calitate in tote cele 27 
categorii estetice. 

Din punct de vedere psichologic şi moral, unele 
elemente sunt favorabile, ori cel puţin indiferente ; 
altele însă sunt turburătore; prin urmare sunt nefa
vorabile pentru scopul estetic. 

Poesia se deşteptă in alţii prin unele acţiuni, semne, 
şi cuvinte, cari tote au şi in sine importanţă este
tică ; prin urmare se consideră mai complet in com
binaţiile lor, ca arte compusă, (v. mai jos la artele 
combinate.) 

Când însă mijlocele, cari deşteptă poesia in altul, 
nu au rol ca forme estetice, ci numai ca mijloce 
practice, atunci numai poesia deşteptată printr'însele 
vine in consideraţie. 

Cantitatea estensivă. Emoţia prea scurtă e prea 
nesimţită, şi trebue repetată, pentru ca sufletul să 
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aibă ce gusta. Emoţia prea îndelungată ostenesce 
sufletul gustătorului. Părţile poesiei trebue să fie 
proporţionate intre sine. 

Cantitatea intensivă. Tăria poesiei constă in sen
timente tari, cari mişcă sufletul cu energie. In 
acesta direcţie poesia pote să ajungă puternică, mă-
reţă, şi chiar sublimă. 

Calitatea. — Elementul liric sau sentimental, şi cel 
dramatic sau representativ mişcă sufletul mai tare ; 
elementul epic sau povestitor îl leagănă mai lin. 
Poesia seriosă îi face impresii mai liniscite; cea 
vioe îl mişcă mai repede şi in mod mai trecător. 
Umorul face impresii uşore; elementul comic mişcă 
mai tare; cu satiră şi ironie avem de scop a atinge 
pre cutare personă, de esemplu in ambiţia sa, ceea 
ce o supără, mai ales când ii demascam ore cari 
defecte, cari i se pot imputa cu dreptate ; satira 
este element umoristic plăcut pentru toţi aceia, pre 
cari nu-i atinge. Ea pote, să pară frumosă şi acelora 
pre cari ii atinge, numai cât turburarea lor îi im-
piedecă in gustarea şi apreciarea frumuseţelor ei 
poetice. 

Calitatea poesiei variază şi după temeiurile, din 
cari se deşteptă şi anume, după cum poetul plecă 
de la privirea vieţii sale, ori a altora, din present, 
ori din trecutul istoric, din privirea universului, din 
viaţa naţiunei sale ori a altor naţiuni. 



Personele din fie-care naţiune se mişcă mai ener
gic prin idei relative la naţiunea lor; de aceea ele
mentele poetice atingătore de viaţa ei actuală ori 
din trecut îi emoţioneză mai mult, prin acesta 
deşteptă mai multă plăcere in acei individi, de cât 
in individii din alte naţiuni. Astfel in cercul fie-cărei 
naţiuni se gustă mai mult poesia care e „naţională" 
pentru dânşii. 

Poesia representativă face impresie mai puternică 
asupra privitorului, din causa jocului producătorilor, 
fără ca privitoriul să fie silit a-şi da totă ostenela 
singur; de aceea acesta specie de poesie se gustă 
mai mult, când e produsă in teatru, de cât poesia 
lirică şi epică, ori şi cea dramatică dacă cetim nu
mai cuvintele. Ideile abstracte şi generale nu sunt 
de cât nisce forme simple ale cugetării, de es. ab
solutul, teoria, simplul, causalitatea; de aceea ele 
mişcă spiritul mult mai puţin, de cât noţiunile şi 
reprcscntaţiiîe concrete, despre cutări lucruri anu
mite ; pentru că aceste sunt lucrări bogate ale su
fletului despre feluritele insuşiri ştiute şi stabile ale 
lucrurilor; la ideile abstracte şi generale, spiritul 
este lăsat in libertate, de a privi ca intr'un deşert, 
iar la cele concrete speciale şi individuale, se află 
condus să esecute cutări acţiuni despre cutări in-
suşinţe sciute. De esemplu : Fluviu—şi Dunărea, loc 
înalt—şi cresta Carpaţilor, fiinţă mistică—şi balaur 
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cu 12 capete, pitic—piticot cu barba de un cot — 
cu el cu tot,—şcl.— Tot din aceste cause au puţină 
putere poetică ideile nehotărâte, şi, clin contra, re-
presentaţiile hotărâte şi stabilite au mai mare pu
tere poetică in general. 

Raportul de negaţie opresce sufletul de a gândi; 
de aceea negaţia este in general lipsită de putere 
poetică. Diu contra, afirmarea are putere şi mişcare 
poetică. 

Dacă cineva ar repeta timp mai indeluugat una 
şi aceeaşi mişcare, ar osteni; de aceea trebue, să se 
schimbe mişcările, să efectuim mişcări noue. Acţiu
nea cea nouă va deştepta mişcare mai mare, şi prin 
urmare plăcere mai insemnată. 

Dacă idea abstractă, ori generală, nehotărită, 
negativă, ori veche, se află in aşa raport, că deş
teptă mişcări poetice preţiose, atunci se inţelege de 
la sine, că acea acţiune va fi mai preţiosă ; de esem-
plu un cântecel vechiu simplu, care, l'am audit in 
copilărie de nenumărate ori, ne deşteptă plăcere de 
mii de ori mai mare, de cât vre un cântec nou in-
semnat; şi acesta nu deadreptul pentru forma sa 
estetică, ci pentru că acel cântecel ne servesce ca 
mijloc pentru deşteptarea aducerilor aminte in su
fletul nostru, ceea ce produce mişcare mai insem
nată, şi prin urmare simţim plăcere mai mare, fără 
să fie cântecul respectiv mai frumos. 
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Sufletul efectue acţiunile mai uşor in formele 
acele, in cari e deprins mai mult a le efcctui. El in 
general este deprins a urma ideile aşa, cum 1-a de
prins cursul natural al lucrurilor, precum 1-a consi
derat el de adtverat, sau probabil, ori posibil, in ar
monie cu mersul naturei şi al cugetării. 

Când vre un şir de idei ar contradice naturei şi 
adevărurilor, ce le admite mintea că ar urma cu 
consecinţă din firea lucrurilor reale, ori inchipuite 
in fantasii, acel şir de idei şi fantasii ar provoca in 
suflet mişcări, cari ar fi in luptă unele cu altele, 
nisce mişcări sfăşietore, ori cel puţin confuse, tur
burate, ceea ce ar deştepta numai neplăcere in su
fletul gustătorului. 

Din causa acesta, şirele de idei trebue să urmeze 
in mod natural, adecă consecvent cu firea reală ori 
inchipuită a lucrurilor, in imprejurăriie, in cari sunt 
puse, ori presupuse. 

Acesta este cerinţa numită naturalitate, probabili
tate, posibilitate, verosimilitate, ori adever natural in 
consecinţă cu firea reală ori inchipuită a lucrurilor. 

Dacă, in ore-care ţesetură de fantasii, ne am iu-
cbipui nesce fiiinţe, ca representante ale principiului 
reutăţii ori a falsităţii, de esemplu diavol, balaur, 
etc, trebue să le tratăm clŞclj Cel ele să comită ac
ţiuni rele, falşe, şi apoi să fie pedepsite. Dacă le am 
atribui, fapte bune, adever şi sinceritate, ori le am 
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atribui fipfe rele fără de a le pedepsi după drep
tate, atunci am impedeca şi turbura efectul poetic, 
ce ar urma din şirul de idei de mai in-unto. Acesta 
este consecinţa, nataralitatea, sau adeverul şi justiţia 
poetică. 

c.) Demnitatea poesiei. 

Poesia, piecum t6te ramurile artei, tr^bne să ?e 
păzescă de ori ce element ordinar, injosit, ori ne
demn. Din contra, se cuvine, să se susţină numai in 
idei şi sentimente curate, nobile, şi preţioase. 

Acesta constitue nobleţă şi demnitatea poesiei. 

d.) Mijlocele, pentru deşteptarea poesiei. 

Poesia originală o „compune" spiritul poet in sine. 
In altul deşteptăm poesie prin mai multe specii 

de mijloce, cum: cuvinte, muzică, mimică, zidiri, sta-
tue, tablouri, etc. 

In unele caşuri se pot deştepta emoţii poetice prin 
mîjloce negative, opuse, ori, in anumite împrejurări 
prin lipsa de ori ce mijloc positiv; unele idei mă
reţe se deşteptă prin semne mici, sentimente tari prin 
—tăcere, şi altele; de es. un părinte perdendu-şi uui-
cul fiu iubit, in inprejurâri anumite numai prin tă
cere, numai remăind mut, pote să ne deştepte idei 
despre nespusa sa durere. 

Acesta probeză ancă odată, că poesia nu e aceea 
ce e scris, tipări'', spus, ori făcut in ecsterior. A-
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ceste sunt numai mijloce practica, pentru ca prin 
ajutorul lor să se deştepte po^sia. alecă emoţii po
etică in sufletul altuia. 

e). Opuri de poesie artistică. 

Emoţiile postice se pot deştepta p ia siaip'a for
mă de conversaţie de petrecere. Acesta se şi pr.icti -
că intr'adever f6rte mult, âasă fără vre-o regală : 
numai prin inprovisaţii momentane, intâmplătâre; 
şi nu se profită, de de isa atâta, cât s'ar pute pro
fita, dacă s'ar susţine cu plin o n ş d u t ; in asemenea 
cas, in convieţuire, şi in întâlnirile intemplătore s'ar 
pute improvisa şi gusta f6rte mult joc poetic; ceea 
ce ar adăogi considerabil 1* placările vieţei; mu 
vârtos, pentru că nu numai „poeţii" ci mai toţi mu
ritorii au câto-o scântee de poesie, prin care se pot 
lumina câte-va momente di» vieţă, ia I03 de a trj-
ce inzădar. 

In societăţi, momentele, in cari nimeni na dice 
nimica, momentele de tăcere generală, sunt zugru-
măt6re pon'ra fie-care; şi când, după o asemenea 
pausă cineva incep9 a dice ceva, toţi se simt ca sal
vaţi dintr'o situaţie durerosă. 

Afară de conversaţia poetică, liberă, se pot for.na 

*) Floran'in. Estetica, partea II, speciali: Artele. 
4 

http://for.na
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mai multe specii de poesie artistică, cu planuri şi 
forme regulate. 

Speciile cale mai usitate sunt: cântec, doină, ele
gie, odă, imn, epigramă, naraţle, novelă, roman, epo
pee, baladă, romanţă, fabulă, basma, poveste, comedie, 
dramă, tragedie, şcl. (v. I. pag. 55—58.) 

Ia conversaţie, elementul poetic cel mai core
spunzător, mai plăcut, este acela, care mişcă sufletul 
nu in mod greoi u, ostenitor, ci in mod uşor, prin 
care mai vârtos sufletul se libereză de lucrări în
cordate, seriose, aducându-se in joc uşor şi vioiu. 
Acesta este elementul dis umoristic, jocul repede 
şi uşurel al sufletului, in special al lucrării fantasiei. 

Spre scopul acesta, conversatorul poet are să de
ştepte prin cuvinte şi mimică, cugete in aşa com
binaţie, ca sufletul celor presenţi să trecă repe
de de la unele la Saltele, de esemplu deşteptând 
nişte idei, de la cari se scie, că vor trece repede la 
altele, fie că acele deşteptate ântăi au o legătură 
deadreptul cu celelalte, ori că ele sunt învederat 
neadeverate, şi ascultătorii trec indată Ia ideile cele 
adevărate, ori chiar adevăruri sciute, amintite fără 
trebuinţă săriosă, numai pentru jocul sufletului; de 
esemplu un individ, cu spirit umoristic, când se in-
tâlnea cu altul, tot-deauna îl saluta cu „Adio!" şcl. 
Altul aşi lua rolul de rege, ori de imparat, purtân-
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du-se aşa in mod consecvent, bine sciind, că ceilalţi 
tot-deauna, de câte ori îl trateză şi ei ca atare, in 
rolul ce ş'a luat, cu repegiune trec in gândul lor la 
idea adevăratei stări de lucruri. 

f). Opuri lirice. 

„Cântecul" e cu atâta mai plăcut, mai frumos, cu 
cât sentimentul ce el deşteptă e mai adânc, mai ta
re, fiind natural, adevărat, şi demn de interes; apoi 
cu cât e mai nou, mai rar, şi mai distins, mai ue-
egoistic; ast-fel e iubirea şi dorul cel mai sincer, mai 
limpede, de un umor mai tare, ori mai fiu, etc. 

Doina consistă in sentimente gingaşe, adânci, pe
tru ndeto re, dor, iubire, jale, speranţă, şcl. 

Elegia desvoltă santimente de aducere aminte de 
lucruri demne de iubire, de veneraţie şi de pietate; 
sentimente de jale adâncă, sinceră, naturală; tote 
aceste mai mult ca din trecut. 

Oda cuprinde ideile cele mai inalfce şi mai impor
tante, sentimentele de cea mai puternică insufleţire 
pentru tot aceea, ce e demn de inalt respect şi ad
mirare; ideile cele mai măreţe. 

Imnul cuprinde laude, insufleţire, veneraţie şi a-
doraţie pentru fiinţele cele mai inalte, ^sublime, ori 
pentru principii sacre. 

T6te sentimentele trebue să fie interesante, digti 
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se şi naturale. Trebue să fie motivate, uşor înţe
lese, şi tratate fie-care după valorea, natura şi im
portanţa sa. 

Când se trateză vre-un sentiment ordinar de tote 
zilele, fără de a fi interesant măcar intr'o privinţă, 
atunci se formeză o aşa numită „platitudine"; un lu
cru fără ori ce interes, fără ori ce putere ori preţ 
poetic. 

Când cineva ar trata ore-cari elemente j6se, fără 
valore şi interes poetic, şi 3e-ar da formele esteri
ore a unor lucruri de inaltă valore, când cineva s'ar 
însufleţi in mod puternic pentru ni-ice motive de jos, 
atunci imaginile lui cele mari, ansă deşerte de ori 
ce temeiu preţios, s'ar numi bombast, ţipete mari şi 
deşerte, pentru lucruri de nimica, şi ar deştepta ris 
despreţuitor pentru autorul lor. 

Eisul deşteptat prin poesie numai atunci îi este 
favorabil autorului, când el 1-a deşteptat cu intenţie, 
prin incurcăcuri combinate inadins; iar când poetul 
voesce să deştepte sentimente liniştite şi idei seri : 

ose, şi in locul lor deşteptă rîs şi disconsidarare pen
tru poesia lui, atunci rîsul produs e nefavorabil pen
tru dânsul. 

Epigrama.—Când poetul are vre-o idee, care, prin 
natura ta ne surprinde şi ne mişcă cu tărie şi re-
pejune, descoperindu-ne vre-o combinaţie nouă de 
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idei, atunci formeză un op poetic, scurt şi energic. 
Aceasta se numesce epigramă. 

Ea produce efect mai mare, dacă idea sa are 
putere poetică, şi e formulată fără ori ca ingreuere 
ori întârziere şi prelungire, pentru ca sase potă for
ma şi in spiritul gustetorului lămurit, uşor şi repede. 

Epigrama e espusă mai ales la defectele următore: 
idee neinseoauată, ori nu nouă, formulată cu o lun
gime disproporţionată, cu adause ingreuetore, care nu 
au legătură strânsă cu ea, greu de inţeles, ori des
făşurată prea incet. 

g). Opuri epice. 

Naraţia, novela şi romanul, sunt mai interesante, 
când se constitue din elemente nui importante, cu 
idei şi scopuri mai inălţate, cu sentimente mai adânci, 
mai tari şi mai petrundetdre. Ele trebue să urmeze 
in mod consecvent după legile vieţii. 

Dacă intre faptele naturale şi firesce posibile s'ar 
amesteca idea unui fapt, care după legile naturei e 
imposibil, şi cu tote aceste Fam arăta ca fapt im-
plinit, fiind nenatural, am aduce pre gustători in 
mişcări contraria, turburate; ceea ce le-ar causa ne
plăcere. 

Fapteîe şi lucrurile nenaturale trebue să le tra
tăm in legătură armonică, cu idea, că ele in adever 
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BU sunt natarale, oi sunt numai conbînâţii şi ţe-
seturi din inchipuire. In modul acesta nu se face 
nici o impresie turburată şi sfaşietore asupra spiri
tului gustătorilor. 

Upopea si romanul—Omul care n'a pătruns in le
gile firii, n'a analisat prin esperienţă fisică forţele 
lucrurilor din natură, uşor îşi formeză idea şi chiar 
credinţa, că in lume trăesc felurite fiinţe miraculose, 
zmei, balauri, zine, iele, diavoli şi alte fiinţe mito
logice. 

La asemenea societăţi a putut face impresii seri
ose şi puternice fantasiile despre fiinţele fabulose şi 
eBtraordinare din diferitele epopee, atât in trecut 
cat şi in zilele nostre; fiinţele acele închipuite in 
ele n'au de cât să lucreze consecvent după natura 
dată lor prin imaginaţie, şi să nu se comită contra
ziceri in cercul epopeei. 

Pentru aceia cari au pătruns in legile naturei, fan
tasiile despre fiinţele şi acţiunile nenaturale vin in 
lovitură violentă cu ideile din sciinţe şi in general 
cu cugetarea logică; in cât emoţia lor estetică se 
turbură cu totul. 

Pentru ca să se potă face şi la asemene gustători 
impresii poetice epice, neturburate, trebue să sS^ 
formeze serii de cugete epice aşa, ca să nu contra-
dică legilor naturale şi logice, să nu cuprindă ni-
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mic miraculos, ci un curs natural minte posibil şi lo
gic. Toate părţile lui trebue să fie in armonie cu 
cursul vieţii. In asemenea formă opul poetic se nu-
mesce „roman". El trebue să fie lămurit şi uşor de 
înţeles in întregul. 

Părţile mici ale romanului trebue să fie in legă
tură organică şi logică, şi proporţionate cu întregul 
in tote privinţele, ast-fei, că tote părţile să contri-
bue la efectul intreg, fără ori ce turburare ori im-
pedecare; şi nu trebue să cuprindă nimica, din ceea ce 
nu ar fi in strinsă legătură cu întregul, şi nu ar fi 
necesar şi subordinat lui in măsură proporţionată. 

Epopea cu elemente miraculose şi cu forma ver
sului, o pot gusta mai liniştit şi cu mai mare sigu
ranţă aceia, cari nu au consciinţa lămurită despre 
legile naturale şi logice, adecă poporul. 

Societatea cultă gustă cu mai mare linisce seriile 
de idei naturalminte posibile, înşirate in formă libe
ră, uşor de inţeles şi de gustat prin forma vorbirii 
libere, adecă in „prosă". Din acesta se p6te espliea 
fenomenul, că in societatea modernă civilizată şi in
struită nu se gustă mult epopea in versuri, cu mira-
culele sale, şi se gustă mai mult romanul in prosă, cu 
seriile sale de idei despre acţiuni şi lucruri natural-
mente posibile, şi mai asemănător® cu cursul vieţei 
in general. 
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Când cugetăm hi lucrurile acele, pe cari le cuno-
scem bine de aprope din mai multe puncte de -ve
dere, cugetând la însuşii i'e cunoscute, ne oprim Ia 
acele idei, şi nici nu ne putem rediea uşor cu în
chipuirea la un zbor liber; ne aflăm ca legaţi de a-
ceste idei şi cimoscinţe ordinare, comune, prosaice. 
Când ansă cugetăm la nisce lucruri, pre cari nu le 
cuiidscem de sprope in starea lor reală ordinară, ci 

•ni le ini Irpirim numai cu unele însuşiri distinse, par
ticulare, mai rari, ca şi cum le am vede numai de 
departe, şi mai mult numai ni le am închipui, fie că 
,ele ar fi despărţite de noi in timp trecut ori in spa
hiul depărtat, fie şi in timpul de faţă, dar despăiţte 
de noi prin natura lor cu totul diferită de cele cu
noscute, in asemene cas închipuirea îucreză mai li
beră, mai vioe; prin urmare se pote deştepta intr-' 
insa uşor mai multă plăcere estetică. 

. Din asemenea cause psichologice, pentru o epo
pee sunt mai cortspundetore întâmplările cele mai 
depertate in spaţiu, şi mai mult ancă cele depăi tate 
Âe noi prin timpul tr< cut de mult. 

Pentru că, dacă s'ar forma o epopee din faptele 
/personelor cunoscute de ;ipr6pe in natura lor co-
•mună, cu amănunţimile ordinare reale, spiritul gân
dind la acele amănunţimi ficsate in cunoscinţa de tote 
dilele, nici de cum n'ar pute pleca iu joc şi zbor 
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liber la ideile despre faptele şi însuşirile fantastice 
şi noue; şi din causa aceVa n'ar pute să-şi deştepte 
plăceri libere estetice. 

Ast-fel, pentru noi se pot realisa plăceri estetice 
prin epopee din faptele lui Achil, Enea, Traian, Fin-
gal, Atila, Sigfrid, etc. ansă la idea despre persane 
moderne, apropiete şi cunoscute ni-se deştepta ideile 
despre împrejurările prosaice; spiritul e impedecat de 
la zborul seu poetic; d> es. faptele unui M »Itke, etc. 

. Când se formeză un op poetic, cu adevărul na
tural, posibil, ca partea esenţială a temeiului seu, 
atunci totul trebue să urmeze in mod natural-
minte posibil; că >i dacă s'ar adauge vr -o parte ne
naturală, idea acestei părţi ar veni in dlsarmonie şi 
in lovitură durerosa cu idea fundamentala şi cu mer
sul natural al opului; ceea ce ar turbura efectul seu 
total. De esemplu, dacă, intr'un roman o personă ar 
cade intr'o prăpaste, şi ar veni un „ Anger" şi ar rădi
ca-o de acolo pe aripile sale, acesta ar deştepta idea 
contrari), realităţii naturale; ceea ce ar turbura e-
feectul opului. 

Se p6te forma un op poetic şi numai cu scopul de 
a purta spiritul in zbor liber, fără de a se ţine strîns 
numai de aceea ce e posibil după legile naturei; 
ast-fel se pote lua drept temeiu o combinaţie de fan
tasii, cum nu le ar pute corespunde natura reală; 
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de esemplu despre zmei şi balauri, despre zine şi 
năzdrăvani, şi altele, t6te cu natură fantastică parti
culară. In asemenea cas se p6te urma şi cu fapte 
nenaturale, după cum urmeză din firea şi insuşirile 
fiinţelor, precum s'aw închipuit de la inceput. Aseme
nea idei şi fantasii armonieză cu acele insuşiri ale fi
inţelor fantastice; şi le putem esecuta in cugetarea 
nostră liniştiţi, fără de a ne turbura. 

Ori şi cum s'ar forma temeiul opului, natural, ori 
fantastic, trebue să urmeze tote părţile in mod con
secvent şi just, după forma temei respective. 

Acesta este consecvenţa, naturalitatea, sau adevă
rul poetic; cei buni trebue să fie resplătiţi, cei răi să 
fie pedepsiţi, acesta este dreptatea sau justiţia poetică. 
Fără dînsa, sufletul gustătorului s'ar turbura, ceea 
ce i-ar nimici plăcerea estetică. 

h). Poetul şi istoria. 

Pe baza acestor consideraţii se p6te deslega ches
tiunea, că intru cât pote „schimba" poetul faptele istori
ce, fără de a turbura efectul poetic. 

Dacă poetul schimbă vre-un fapt istoric, atunci 
in spiritul acelora, cari îl cunosc bine, in mod ficsat, 
idea faptului istoric se combate cu idea cea schim
bată provocată prin opul poetic, şi după câtă im
portanţă are pentru gustător, intru atâta să fac* 
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turburare in spiritul lui; şi plăcerea estetică se «nc-
şureză; ansă in spiritul aceluia, care nu are cuno
ştinţă ficsă despre faptul din istorie, idea deşteptată 
prin op nu se lovesce de nici o idee contrară; şi 
de aceea intr'însul nu se face nici o turburare. 

Apoi dacă se schimbă ore cari fapte istorice ne-
ficsate nici intr'o formă, ori fără ori ce importanţă, 
ori cătră unele fapte istorice se adaug altele noue, 
in deplină armonie naturală şi istorică cu cele cu
noscute, fără de a le contraria cât de puţin, in un 
asemene op poetic, prin asemenea schimbare ori a-
dăugire nu se turbură nici se impedecă efectul poetic. 

Aşa dar nu in interes teoretic relativ la sciinţa 
istoriei, ci in interesul efectului poetic, trebue, ca 
faptele istorice importante şi cunoscute să nu le schim
be poetul; iar faptele şi Împrejurările neînsemnate, 
ori cu totul necunoscute se pot forma in mod li
ber, dună scocul onului noetic: numai să nu vină 
in contradicere cu celelalte fapte istorice cunoscute, 
cu cari vin in ore-care raport mai de aprope. 

Balada.—Farmecul baladei este in imaginile, cari^ 
in parte sunt îmbrobodite intr'un vel poetic, de sub 
care trebue să se potă presupune adeverul cu sigu
ranţă. Dacă idea intenţionată nu e pusă sub vălul 
poetic, ci e arătată deadreptul, jocul poetic se mic-
Şbreză, şi din causa acesta scade efectul. 
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Dacă, din contra, nici de cum nu se pote înţele
ge idea intenţionată, ori numai după multă ostenelă, 
atunci emoţia poetică asemenea remâne nedesvolta-
tă, ba chiar se şi turbură. 

Romanţa.—Puterea poetică a romanţei este in sen
timentele cele adânci, puternice, ori gingaşe, pe care 
le deşteptă. 

Ele legănă sufletul in plutire uş6ră, in emoţii dulci. 
Părţile romanţei trebue să fie lămurite, ideile hotă-
rite şi arătate deadreptul. 

Fabula. - Dacă ne închipuim animalele ori şi plan
tele şi alfe lucruri neînsufleţite, ca lucrând după na
tura ornenilor, ori a altor fiinţe inchipuite ca vii, şi 
din lucrai ile lor impletim o fabulă, ea va fi cu atâta 
mai plăcută, cu cât lucrarea lor va fi mai inţeleptă, 
mai bogată, mai tare de a ne emoţiona, mai varia
tă şi armonică. 

Povestea.—Povestea e cu atâta mai plăcută, cu cât 
fiinţele fantastice, şi faptele lor sunt mai puternice, 
şi mai măreţe, mai variate şi mai strâns legate in 
tesetura lor totală. 

Povestea intregă trebue să fie uşor de cuprins 
totă, fără ori ce încurcătură grea, ori întunecare. 

Pentru ca poesia epică sau poveBtitore să facă im
presie mai vie, mai tare, in unele momente se pote 
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arăta ca şi cum fiinţele representate ar fi presinte, 
ca şi cum faptele lor s'ar intâmpla in faţa cetitorului. 

*). Poesia dramatică. 

Materialul cel mai propriu pentru dramă sunt 
luptele din viaţa omenescă; luptele cele seriose, şi 
luptele acele, in cari personele sunt ridicule. 

Comedia. In acesta nu se ridiculizeză acele de
fecte ale omenilor, de cari nu sunt responsabili ei 
inşii, ci sunt defecte naturale, de esemplu: a fi siîrd, 
şbiop, orb, slăbănog, ori altele; ci numai acele de
fecte, slăbăciuni, ori retăoiri şi esagerări, de cari 
omenii sunt responsabili şi de cari s'ar pute în
drepta ei inşii. 

Ideile despre asemenea defecte se pot combina in 
op poetic, prin care spiritul cetitorului să se aducă 
la un joc vioiu. Ei va fi cu atâta mai plăcut, cu cât 
va mişca sufletul mai tare, şi in mod mai armonios. 

Acţiunea trebue să urmeze in mod natural, şi ast
fel ca tot-deauna să deştepte curiozitate şi aştepta
re ; la fine să impace t6te aşteptările după justiţia 
poetică; cel ridicul să fia pedepsit, fiind de ris din 
causa defectelor sale. 

Drama.—Poetul p6te combina luptele seri6se ale 
vieţei omenesci in op poetic representativ, care se 
numesce dramă in inţeles restrâns, când anume lup-
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tele se incheie fără nenorocirea şi nimicirea per
sanelor. 

Când ansă voim să facem impresia cea mai tare 
posibilă, atunci infăţoşăm un om in luptă cu sine 
insuşi; el, urmând după disposiţia sa egoistică, se 
decide să infrângă ideile de bună ordine a vieţei, bă
gată pe sistemul raţional de justiţie superi6ră. In a-
cea luptă se nimicesce şi el. Asemenea dramă se nu-
mesce cu nume particular tragedie. 

Tragedia, pentru ca să fie mai puternică, şi să 
misce sufletul privitorilor mai tare, trebue să infă-
-ţoşeză lupta sentimentelor şi voinţelor celor mai pu
ternice ; ansă t6te trebue să fie naturale omeneşti; 
căci tot aceea, ce e nenatural, şi totuşi se iufăţoşeză 
in legături cu idea naturalităţii, causeză turburare 
in sufletul privitorului. 

Tot aceea ce ar fi miraculos ş̂ i naturalmente im
posibil, ar turbura efectul tragediei. 

Lupta cea mai proprie de a fi obiect de tragedie 
este lupta intre sentimentele şi pasiunile individului. 

Noi privitorii, vedSnd că eroul tragediei cade lo
vit de justiţia vieţei, ne temem, că şi pre noi ne ar 
pute ajunge asemenea s6rtă. 

Apoi ne umplem de milă pentru acela, pre care 
il duc pasiunile sale in prăpăstii in mod neresistibil. 
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Frica şi mila sgudue sufletul privitorului, şi lumi-
nândul, il iualţă la respectul ordinii morale şi raţio
nale ; şi ii deşteptă consciinţa, că el e capabil de a 
recunoşte şi a aproba principiile cele mai inalte de 
justiţie. Prin acesta el se recunosce pre s'ne drept o 
fiinţă nobilă şi lăudabilă, ceea ce-i deşteptă cea mai 
adâncă mulţumire morală. 

Dacă „eroul", sau persona principală a tragediei, 
nu cade, nu face impresie tare; ansă dacă acel erou 
cade conform cu justiţia poetică, după lupta pasiu
nii sale contra ordinii raţionale şi reale, —acesta că
dere ne cutremură, ansă ne causeză cea mai adâncă 
mulţumire morală, pentru că ne asigură ancă odată, 
că justiţia fundamentală a ordinii lumii triumfa tot 
deauna, şi noi ne pătrundem de sentimentul sigu
ranţei contra ori căror atacuri ori pericule nejuste. 

Caracterul eroului trebue să deştepte simpatie şi 
interes, fără de a deştepta disgust ori indiferenţă. 

Lupta cu sine insuşi, cu pasiunile sale, in mod 
neresistibil, se caracteriseză de tragică; ea este mult 
mai interesantă, ne deşteaptă o aşteptare şi curio-
sitate mult mai incordată, mai energică, decât lup
tele cu alţii, ori şi cu intâmplările neaşteptate din 
viaţă. 

Ia tragedie e turburător ori ce lucru, care nu e 
in strânsă legătură causală, organică şi proporţioaată 
cu intregul. 
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Cursul acţiunilor trebue să mergă in mod intere
sant, să deştepte curiositate, şi să o satisfacă in mod 
just, şi in fine să corespundă principiilor justiţiei 
ideale. 

I.) Observaţiuni generale. 

Afară de speciile amintite, s'au mai format şi alte 
specii de opuri poetice, mai complicate, mai artifi
ciale ; precum ; la Italieni: sonetto, canzone, stanza, 
sestina scl. La Francezi: rondeau, madrigal, şcl. 

Nu esistă causă, pentru care poetul să fie indatorat 
a se mărgini la formele cunoscute. Din contra, ori 
cine pote să compue şi alte forme de poesie; numai 
să corespundă tuturor principiilor estetice funda
mentale. ( 

Poesia este numai jocul sufletului, ideile şi senti
mentele. 

Ele se pot deştepta şi prin vorbirea in prosă. Ver
sul adecă vorbirea in măsuri musicale regulate, este 
element şi formă musicală, nu poetică. 

Calităţile, ce secer la'tote opurile poetice, sunt ur-
mătorele : in general bogăţie proporţionată, putere 
moderată, varietate armonică; ear in particular 
in tote aceste: consecvenţă, proporţionalitate " ş 1 

ordine naturală, varietate şi armonie in mărimea 
şi tăria părţilor, armonie in total;—apoi demnita-
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tea poetică, naturalitatea sau adevărul poetic;— 
schimbarea şi noutatea posibilă. 

Fie-care poet se va conduce mai departe intru a 
forma opuri poetice, după disposiţia sa, orientân-
du-se mai pe larg după gustarea cu atenţie critică 
a opurilor poetice de cea mai inaltă valore, precum 
sunt operele lui Omer, Sofocle, Euripide, Virgil, Ora-
ţiu, Ossian, Shakespeare, Dante, Petrarca, Lord By-
ron, Goethe, Grillparzer, etc. etc. 

Despre condiţiile particulare ale poesiei, despre 
arta poetică, trateză opuri speciale. Ele presintă, 
acea rătăcire, că intr'însele şi elementul muzical, ver
sul, se consideră confundat in poesie ; din causa a-
cesta, unii se esprimă aşa, că versul e poesie, şi dic de
spre poesie, aceea ce se inţelege despre vers.—Opo-
siţia intre „poesie şi proză" nu e justă, pentru că şi 
prin limba in formă de prosă se pot deştepta emo
ţii de idei şi sentimente, adecă poesie. Diferenţa este 
numai intre formele limbei de prosă şi vers. Acesta 
ansă nu este distincţie in elemente de poesie ; ea este 
in elementele şi formele muzicale ale vorbirii. De
spre acesta se trateză in opurile despre „ Versificaţie" 
şi „Metrică." 

5 



II. ^.rtele combinate. 

V. 

Arta 5: Opuri acustico-tnotorice. 

Une-ori esecutăni jocuri acustico-motorice, audend 
ceva, şi tot o dată simţind emoţii despre mişcarea cor
pului nostru propriu. Acesta e joc acustico-motoric. 

Amendoue elementele acestui joc trebue să co
respundă tuturor principiilor estetice, unul câte 
unul; apoi trebue ca şi in combinaţia lor să core
spundă principiilor de proporţie şi armonie. Anume 
tactele trebue să se taie deodată in amândoue se
riile de j o c ; apoi să deştepte amendoue acelaşi fel 
de sentimente ; adecă ori amendoue sentimente seridse, 
ori amendoue sentimeufce vioie, umoristice, uşore. 

Dacă muzica ar urma in un alt tact, decât miş
carea corporală, ne-am simţi turburaţi şi supăraţi; 
am simţi durere, in loc de plăcere. 

VI. 

Arta 6: Jocul acustico-optic. 

Emoţii acustico-optice simţim, când audim ceva, 
şi tot-o-dată vedem ceva; de esemplu: cineva vede 
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o cascadă, şi o aude sunând,—aude un cântec, şi vede 
lumina lunei,—aude muzica, şi vede pre alţii dănţu
ind, ori vede alte infăţoşeri, precum artificie cu foc, 
cu apă şi altele. 

Amândoue elementele acestui joc combinat trebue 
să corespundă tuturor principiilor estetice ; apoi tre
bue, ca şi combinaţia lor să corespundă mai ales prin
cipiilor de armonie, etc. 

VIL 

Arta 7: Opuri acust icopoetice. 

Prin audirea tonurilor, şi prin daşteptarea emoţii
lor ideale şi sentimentale, se formeză opuri acusti-
co-poetice, sau mvzicale-poetice, precum: 

a) In natură: audlm urletul leului, şi ne inchipuim 
puterea lui, — audim pe altul vorbind, ori suspinând, 
şi ne inchipuim un şir de idei, ne deşteptăm feliu-
rite sentimente. 

Astfel distingem, in natură, muzica poetică, in dis-
tincţiune de muzica simplu acustică. 

b) In artă: combinându-se o serie muzicală cu o se
rie de idei şi sentimente, se formeză un op combi
nat, care, caracterisându-1 riguros, trebue să se nume-
scă: musico-poetic, sau musico-poesie,—şi nu numai sim
plu muzică. 

Seria muzicală trebue să fie in armonie cu seria 
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ideilor şi a sentimentelor, anume de esemplu : o se
rie de versuri cu inţeles despre tristeţe trebue'cân-
tată in formă muzicală, care deşteptă sentimente se-
riose, adânci; dacă se cântă in forme repedi, vioi, 
care deşteptă vioşie şi ris, acesta disarmonie turbură, 
sufletul şi deşteptă durere. 

Seria muzicală-poetică, in întinderea cea mai mică, 
se numesce „cântec." El deşteptă atât emoţii acus
tice, cât şi idei şi sentimente; aceste de pe urmă 
sunt elemente poetice. 

Seriile de tonuri se pot combina in composiţii mai 
intinse; ele deşteptă tot atâte serii de idei şi sen-
simente. In asemenea composiţie se formeză opuri 
muzico-poetice, precum: cor, sonată, simfonie, ora
toriu, concert. 

Artistul care compune muzică, se dice composi-
tor (muzical), fiind că nu se consideră elemen
tul poetic, care se deşteptă prin muzică; conside-
rându-se ansă şi acel element, ca parte din opul seu, 
artistul e in realitate compositor poet. 

Când artistul compositor-poet voiesce să deştepte 
prin Axn op muzical o serie de idei şi sentimente ho-
tărîte cu mai mare lămurire, precisie, şi siguranţă, 
trebue să alegă acea serie de cuvinte, prin care se 
deşteptă acele idei şi sentimente ; şi apoi aceste cu
vinte să se rostescă ori să se cânte in tonurile re
spective. 



— 69 — 

Când se consideră ideile şi sentimentele drept e-
lementul principal, iar elementul muzical ca secun
dar, opul e poetic, e poesie. 

Rostindu-se cuvintele in mod recitator, ca in viaţa 
ordinară, cu intonare şi accent după inţelesul lor in 
vorbire, opul se caracteriseză de recitare; şi când 
se rostesce cu espresiune mai vide, se dice declama
ţie ; ear când se cântă in forme proprii muzicale, se 
numesce cântare. 

In fie-care cas, cuvintele şi intonarea sau cânta
rea e element muzical, iar ideile şi sentimentele deş
teptate sunt element poetic. 

VIII. 

Arta 8 : Jocul motoric-optic. 

Sufletul nostru simte emoţii motorice şi optice, 
când noi inşine ne mişcăm, şi vedem ceva; de 
esemplu: esecutăm un marş, danţ, ne dăm pe ghiaţă, 
mergem in luntre, ori facem figuri gimnastice, şcl. 
şi totodată vedem pe alţii, in rând cu noi, in marg 
ori danţ, dându-se pe ghiaţă, esecutând figuri gimnas
tice, mergând in luntre pe apă, ori vedem alte in-
făţoşeri şi imagini. 

IX. 

Arta 9 : Jocul motoric-poetic. 

Emoţii motorice şi poetice simţim, când esecutăm 
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mişcări corporale, şi ne deşteptăm totodată şi idei, 
şi sentimente poetice; de esemplu: danţăm, ne dăm 
pe ghiaţă, etc—şi ne inchipuim felurite fantasii, şi 
simţim sentimente de desfătare, ne simţim pentru 
moment înălţaţi in o lume ideală; ori ne inchipuim, 
că am fugi de vre un pericul, ori am fi alergând 
spre a îndeplini o faptă nobilă, şcl. 

Cu cât omul e mai tener, organismul său e cu a-
tâta mai agitat; cu atâta mai uşor se dispune pen
tru danţ,—şi cu cât e mai bătrân organismul seu 
cu atâta e mai liniştit. 

Omul vesel se agită cu repegiune şi energie. 
Spiritul trist e apăsat şi nedispus pentru danţ. 

X. 

Arta 10 : Opuri optico-poetice. 

a) Natura.—Vedem faţa şi radele lunei, şine formăm 
imagini fantastice; vedem cerul cu miriadele de stele, 
cu aurora boreală, şcl.—şi ne încercăm a ne închi
pui distanţe cosmice, şi a ne forma idei despre pu
terile astrelor, despre însuşirile misteriose ale lucru
rilor universului, şi despre restimpurile colosale, in 
care trăesc şi se schimbă acele lucruri; —vedem flă
cările la un bombardament, şi ne formăm idei de
spre puterea focului, despre grozăviile resboelor, şi 
despre sălbătăcia omenilor;—vedem marea turbată 



ori o cascadă colosală, de es. Niagara, şi ne formăm 
idei despre puterea apelor ; vedem o personă ome-
neseă, şi ne formăm feliurite idei şi sentimente; — 
vedem oglinda unui lac adânc, şi ne formăm idei 
despre fiinţe fantastice, cari ar fi trăind ascunse in 
adâncimile apelor ; — in mijlocul intunericului vedem 
săgeta fulgerului luminând noptea cu strălucire or-
tore, şi ne formam idei despre neşte fiinţe diabolice, 
sau altele. 

Omul pote să transformeze lucrurile din natură 
prin artă, pentru a forma diverse imagini vedute, 
fenomene şi acţiuni, câri să deştepte şi elemente poe
tice in sufletul privitorilor. 

Ast-fel se combină diverse opuri de artă optico-
poetieă 

b) Arta. Pe feliurite suprafeţe, precum pe hârtie» 
pânză, carton, păreţi, plafonduri, fereşti, vase şcl. se 
pot face prin simplu desemn formele vedute ale lu
crurilor, in feliuritele lor posiţii, mărimi, distanţe şi 
perspective, pentru ca printr'insele să provocăm e-
moţii optice, şi printr'aceste să deşteptăm idei şi sen
timente, adecă elemente poetice. Asemenea opuri sunt-
optico-poetice planare. Tablouri acromatice, adecă ne
colorate,—sau mai bine dicând: monocromatice, a-
decă unicolore. 

Acesta e arta desemnului. 
Introducând şi co'orile speciale in arta desemnului, 



compunem opuri optico-poetice colorate, tablouri cro
matice, adecă policromatice, multicolore; ceea ce for
meză arta numită indura. 

Pictura dară are doue elemente: elementul optic, 
şi elementul poetic. Aceste d6ue elemente, fie-care 
aparte, trebue să corespundă tuturor principiilor 
oste'ice 

Elementul poetic este invenţia, composiţia şi for
marea temei, a ideilor ce trebue să deştepte tabloul. 
Elementul optic sunt formele vedute este esecuta-
rea temei pictoresci-poetice in linii, forme şi colori, 
in coordonare, proporţii, clar-obscur, perspectivă, etc. 

Invenţia şi formarea ideei trebue să corespundă 
cerinţelor poesiei, şi sa apreciază după ele. Esecu-
tarea vedută trebue să corespundă cerinţelor ele
mentului curat optic, şi scopului ideal al opului pic-
toresc, adecă trebue să deştepte emoţii optice plă
cute, şi to'-odată să deştepte şi ideile şi sentimen
tele cuprinse in idea totală, ori in tema tabloului. 

El se apre ieză după tote aceste scopuri com
binate. 

Poesia şi pictura. —Prin poesia epică se pote po
vesti o serie de acţiuni urmate una după alta cu 
tote amănunţimile inter 6re ale fiinţelor. 

Prin pictură nu se pote face acesta; ansă se p6te 
infăţoşa simultaneu o mulţime de imagini, cari, pri-
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vite, deşteptă o mulţime de representaţii aparte, şi 
sentimente, cum prin poesie nu se pote face in mod 
siraultaneu. 

Prin urmare poesia p6te să desvolte succesiv idei 
şi sentimente, fără de a pute arăta esteriorul lucru
rilor; ear pictura pote să înfăţoşeze mai mult este
riorul lucrurilor in mod simultaneu, fără de a pute 
desvolta un şir de intâmplări in mod succesiv, ori 
amănunţimile emoţiilor interiore. 

La ori-.-e tablou, imaginile despre părţile lui se 
deştepta in privitor pa rând, in ordine i, in care le 
privesce in ori care moment; şi numai ef-ctul total 
se constitue aparte, ca un efect din combinaţia tu
turor părţilor sale. 

In lemn, ivoriu, lut, sfcriă, petră, metal, şi alt'j cor
puri solide, se pot produce felurite proporţii, şi for
me de linii şi planuri, şi printr'aceste felurite gra
duri şi forme de clarobscur. 

Putem să dispunem asemene materiale in formele 
unor fiinţe esistente in natură ori inchipuite in âre-
cari forme organice, de e». orn, animal, diavol, în
ger, monstru, balaur, zmeu, şcl. in măsură micşurată, 
aşa disă „miniatură", in mărime naturală, ori in mă
rime colosală; figuri singuratice, ori grupe de mai 
multe figuri. 
' Eiementul poetic nici aici nu e leg^t strâns de 



elementul optic; fie-care îşi are natura sa aparte;-. 
ast-fel se p6te întâmpla, ca unele mişcări să fia fru-
mose ca linii optice sau vedute; cu tote ace*te să 
deştepte idei contrarie; şi din contra, unele mişcări 
pot să fie urâte ca linii optice, ori cel puţin indi-
fereute, ansă să deştepte idei şi sentimente, adecă 
elemente poetice frumose. 

Prin acesta formăm opuri statuarie precum sunt : 

in mărime natura'ă, ori mai mare: statuă, in mnrime 
mai mică: statuetă; de la piept iu sus: bust; mai 
multe figuri inpreună: grupă. 

Tote aceste pot să fie lipite de vre-un fundament 
ori de o faţă, din care se par a fi rădicate şi se nu
mesc reliefuri. 

Opurile solide putem să le aplicăm drept stâlpi, 
pentru a ţine ore-c^ri greutăţi, precum: balcone, ga
lerii, şi altele; atunci statua cu infăţoşare de bărbat 
se numesce atlant, iar dacă are infăţoşare de femee, 
cariatidă. 

Prin asemenea opuri se realiseză arta optico-poe-
tică disă plastică, sculptura. 

Statua deşteptă pricipalminte elemente poetice;, 
căci prin nemişcarea sa ne simţim induşi a luneca 
repede cu privirea peste linide sale, şi indată tre
cem la cugetări relative la fiinţele, ce ea represintă. 

Sculptura are două el'mente: elementul optic, şi 
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elementul poetic. Aceste d6uS elemente, fie-care a-
parte unul câte unul, trebue să corespundă tuturor 
principiilor estetice. 

Elementul poetîo este invenţia, concepţia, compo-
siţia şi formarea temei, a ideilor, ce trebue să de
ştepte opul plastic; elementul optic sunt formele ve-
dute, este esecutarea temei plastice-poetice in linii 
şi forme. 

Fie-care element trebue Bă corespundă principiilor 
specialităţii sale, şi să eprecieză după acele principii. 

Poesia şi sculptura.—Prin cuvinte se pot povesti, 
serii de acţiuni şi sentimente, cum se formeză ele 
succesiv. 

In sculptură se pot forma nisce figuri, cari infa-
ţoşeză simulaneu cutări forme, şi deşteptă nisce sen
timente de idei, despre tote amănunţimile formelor 
esteriore. 

De şi opul sculptural ni se infăţoşeză simultaneu, 
cel puţin in mare parte, totuşi, ideile ni le deşteptă 
numai succesiv, ca şi opul pictural, şi efectul total 
se formeză pe urmă, pe baza ideilor deşteptate de 
oătră părţile opului. 

Statua albă, ori, in general, de o coîore, fără de a 
imita colorea naturală a obiectului ce represintă, dă 
numai imputa fantasiei privitorului, să plece in sbor 
liber in j oc estetic, limpede. 
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Statua colorată, cu colorile naturale ale originalului 
său, de es. om, cu colorile sale naturale, deştepă i-
dei despre vre-un om adevărat, viu, ori chiar mort! 

Acesta turbură sborul liber al fantasiei; ba îi de
şteptă chiar înfiorare, dm causa nemişcării sale. 

Elementul optic şi elementul poetic se apreciază nede
pendente unul de altul. Fie-care dintr'însele, pote varia 
in tote cele 27 de categorii estetice; fie-care pote 
să fie de ori care vaîore estetică, şi ceealaltă iarăşi 
de ori care altă valore. 

Mai adese-ori greşesc incercătorii in arta optico-
poetică in general in privinţa asemănării figurilor 
lor cu formele naturale. Şi apoi pot să fie formele 
liniilor şi a figurilor de cea mai mare frumuseţă ca 
linii aparte, ca forme pur optice; dacă nu semână cu 
cele naturale, idea formei lor se combate cu idea for
melor adevărat naturale in mod disarmonic, acesta 
deşteptă durere, şi turbură ori ce plăcere. 

Din lemn, piatră, cărămidă si metal putem forma 
şi construi nisce opuri, cari să servescă pentru sco
puri practice, folositore, ori numai monumentale. A-
ceste opuri asemenea deşteptă câte două sării de 
jocuri estetice, anume o serie de intuiţii optice, şi o 
serie de idei şi sentimente, adecă de joc poetic. 

Ast-fel se formeză opuri solide optico-poetice, pre
cum : columnă, pod, turn, teatru, far, foişor, portă, 
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templu, mausohu, monument, castel, biserică, muzeu, 
fontenă, panteon, catedrală, etc. 

Prin asemenea opuri se formeză arfa optico-poetică, 
numită: Arhitectura. 

Opul de artă in arhitectură are două scopuri, şi 
anume: ântăi un scop practic, pentru care e destinat 
in prima linee, apoi un scop formal, estetic. Trebue 
dară să corespundă mai ântăi destinaţiunii sale prac
tice, să fie construit solid, format după natura sco
pului practic, la care are să servescă; prin această 
combinaţiune specială a părţilor sale îşi formeză sti
lul seu particular. 

După acesta, trebue să corespundă şi tuturor con-
diţiunilor estetice, ca op optico-poetic; şi prin acesta 
el realiseză in sine stilul formal al frumuseţei. 

Dacă vre-o construcţiune nu corespunde suficient 
vre-unui scop practic, atunci idea despre acesta ne-
suficienţă turbură efectul total estetic, cum ar fi de 
es. un palat cu incăperile mai jose, ori mai strimte, 
decât să potă trăi intr'însul omeni. 

Când ansă am construi un op arhitectonic fără 
vre-un scop practic, acel op n'ar veni de cât in con-
sideraţiune estetică, de es. un castel construit din 
gheţă, ori o colonă, un turn, etc. 
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XI. 

Arta 11: Jocul acustie-motoric-optic. 

Sufletul nostru efectue jocuri aeu^tice-motorice şi 
optice, când andini muzică, esecutăm vre-un marş, 
danţ, ori facem alte mişcări gimnastic?, şi tot-odată 
vedem şi pre alţii esecutând mişcări, danţ, figuri 
gimnastice, ori vedem alte infâţoşeri, iluminaţii, ar-
tifiţii de foc, de apă şi altele. 

XII. 

Arta 12: Jocul acustie-motoric-poetic. 

Sufletul nostru esecută jocur i acustice-motorice şi 
poetice, câud audim muzică, esecutăm marş, danţ, 
evoluţii gimnastice, etc, şi ne formăm imagini fan
tastice, poetice. 

XIII. 

Arta 13: Opuri-acustice-optice-poetice. 

Pentru ca spiritul gus fătorului sâ efoctue jocuri 
acustice-optice şi poetice, trebue să audă ceva, să 
vadă ceva, şi sâ-şi formeze idei şi sentimente. 

Pentru acesta sunt motive in natură, şi se pot for
ma şi prin arta omenescă. 

a) Ia natură, de esemplu : audim privighitorea 
cântând iutr'un codru, vedem ceriul primăverii ori 
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un lac liniscit, şi ne deşteptăm idei despre dulcea 
linisce a naturei; vedem un bombardament, şi gân
dim la ingrozitorele contraste ale vieţei;—audim răc
netul leului, zuraiul unei cascade, tunetul, trosne
tul, erupţia unui vulcan, mugetul vântului, ve
dem ceriul senin, o cascadă, munţii de valuri şi de 
spume pe mare, o erupţie vulcanică bombar
dând nourii cu foc, un incendiu mare. La audul unor 
asemenea fenomene acustice, şi la vederea celor op
tice, ne formăm idei şi fantasii, adecă elemente po
etice. 

b) Arta.—Artistul cu fantasie pote compune câte 
o serie de elemente acustice, tonuri vocale ori in
strumentale, ori chiar şi cuvinte, pe cari să le efec-
tue artiştii esecufori;—in armonie cu aceste se pot 
esecu'a asemenea serii de acţiuni şi a;te fenomene 
optice. 

Prin aceste serii de fenomene acustice şi optice se 
deşteptă sera de cugete, idei, fantasii şi sentimente. 
Aceste sunt elemente poetice sau ideale. 

Prin atesta se coustrue câte un contplecs de câte 
trei serii de elemente diferite, auume o serie acusti
că, o serie optică şi una poetică sau ideală. 

Un asemenea complecs de câte trei serii consti-
tue un op total, care se numesce op teatral. 

Se pot combina opuri teatrale din trei serii de di
versă natură; anume: 
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1) Pentru un asemenea complecs putem compu
ne seria acustică numai din muzică instrumentală,— 
seria optică din danturi, acţiuni şi evoluţii mimice, 
decoraţii şi alte imagini visibile; aceste două serii 
apoi să daştepte seria de idei, adecă seria poetică. 
Asemene op muzico-orchesiico-poeiic se numesce balet. 

Pentru dănţuitorul din balet, opul e tot-odată şi, 
motorie, fiind-că el îşi simte mişcările corpului seu. 

2) Seria acustică o putem compune din muzică 
vocală, in combinaţie cu muzică instrumentală; se
ria optică din acţ :uni, mimică, decoruri, şcl,; pentru 
ca aceste două serii să deştepte seria de idei şi sen
timente, adecă seria poetică. 

Complecsul artistic combinat din asemenea trei 
serii distinse se carseteriseză de op muzical-dramatic, 
şi se numesce operă. 

3) Seria acustică o putem compune din cuvinte, 
tiu cântate in regularitate muzieâ\&-rtiaiemaiică, ci ro
stite numai conform cu inţelesid lor ca elementele 
limbei pentru comunicaţie de idei, seria optică din de
cor, obiecte din viaţă, şi principalminte din posele 
şi acţiunile persanelor esecutore, din mimica şi ges
turile lor, in diversele lor situaţiuni. 

Aceste două serii deşteptă seria a trei?», compusă 
din idei şi sentimente, seria poetica, sau poesia 
proprie. 
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Complecaul artistic compus din asemenea trei ge-
rii distinse se caracteriseză de op dramatic, sau dramă. 

Cerinţele diferitelor elemente din dramă sunt cele 
cunoscute pentru fie-care serie in parte, anume ce
rinţele opurilor acustice, acelor optice şi acelor poetice. 

Opul trebue să corespundă şi prin combinaţia şi 
prin intregul seu tuturor cerinţelor de armonie in 
tote sensurile; căci pot să fie frum6se tote părţile 
sale una câte una; şi dacă vre-o parte nu va core
spunde tuturor celorlalte in tote formele armoniei 
cantitative şi calitative, opul intreg va fi urit. 

XIV. 

Arta 14: Jocul motoric-optic-poetic. 

Acest joc combinat îl efectuim, când esecutăm di
verse mişcări, de es. danţ, gimnastică, joc de arme, 
etc , vedem elemente optice, de es. un lac, un codru, 
luna pintre ramuri, şcl., şi aceste serii de elemente 
motorice şi optice, distinse ne deşteptă o serie de idei 
şi sentimente, o serie poetică sau ideală. 

XV. 

Arta 15: Jocul general, acustic-

motoric-optic-poetic. 

Jocul general, compus din tote patru elementele, 
îl efectuim de esemplu: când ne dăm pe gheţă, au-

'6 
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dim muzică, vedem iluminaţie, ori artifiţie de foc, şi 
cugetăm ori ne închipuim zboruri fantastice;—bale-
tistul aude muzica, esecută danturi, vede celelalte fe
nomene de pe scenă, şi-şi formeză ideile, cart i-le 
deşteptă tote aceste serii acustice, motorice şi op
tice şcl. 

Fie-care element aparte, şi tote impreună trebae 
să corespundă tuturor regulelor estetice. 



Din Istoria Artelor. *) 

După ce omul îşi satisface necesităţile materiale, 
pentru asigurarea esistenţei sale, — agentul seu con
fident simte trebuinţa de a face mişcări libere. El 
atunci incepe a-şi purta privirea asupra fenomene
lor din natură; âosă cu atâta nu se p6te mulţămi 
deplin; şi se pornesce a-şi deştepta felurite idei şi 
sentimente, iară de a considera lucrurile dimpreju-
rul seu. 

Aceste idei şi sentimente sunt emoţiuni poetice, 
sau poesie. 

Omul emoţionat ast-fel se simte indemnat de a fa
ce ore-cari mişcări in afară, in parte pentru a co
munica şi altora ideile şi sentimentele sale, adecă a 
deştepta şi in alţii asemenea idei şi sentimente, sau 
cu un cuvânt: poesie. 

Une-ori el deşteptă poesie in altul prin cântare; 

*) Schiţe şi esemple al cărora scop este de a deştepta interesul 
pentru studiul istoriei complete a artelor. 
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şi atunci el se p6te numi poet-muzical; altă dată el 
deşteptă emoţii poetice prin pictură; şi se pote numi 
poet-pictor; iar altă dată le deşteptă prin sculptură; 
şi atunci se pote numi poet-sculptor. 

Altul dă unor zidiri nisce forme, prin cari să potă 
deştepta in privitori idei şi sentimente distinse, poe
tice; acesta e poet-arhitect. 

Altul, infine, deşteptă in noi poesie prin cuvinte 
fie in prosă, fie in vers. Acesta se numesce numai 
cu numele general de poet. 

Ast-fel vedem, că elementul cel mai principal din 
tote ramurile artei, este emoţia compusă din idei şi 
sentimente, sau in scurt: poesia. 

Opul de artă din ori-care ramură, care nu de
şteptă emoţii poetice sau poesie, ci numai impresi-
uni simple, fisiologice, nu are valore artistică mai 
considerabilă. Ast-fel sunt: unele forme muzicale, 
mişcări corporale, ornamente desemnate, ori săpate, 
ori şi forme construite. 

In practică, s'au format in cursul istoriei omeni-
mii următorele principale ramuri de artă: „arhitec
tura", „sculptura", „pictura", „muzica", şi „poesia" 
proprie sau pură. 

Pre t6te aceste le-am pute numi mai corect ra
muri de artă mai mult sau mai puţin poetică; şi in 
special: poesia arhitecturală, sau esprimată prin ar-
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hitectură; tot ast-fel: poesia-plastieă, poesia-pictu-
rală, poesia-muzică, şi infiae poesia pur verbală, mi
mică, etc. 

Tote poporele din anticitate au făcut lucrări de 
caracter artistic; ast-fel in nordul Europei, in nor
dul Americei, şi pe mai multe insule; asemene in 
imperiul Inca in Peru, in Mexico, America-centrală, 
etc. etc. 

I. Arta la Egipteni. 

La Egipteni s'a desvoltat de timpuriu o insemnată 
aetivitate artistică, mai cu semă in arhitectură. 

Dînşii s'au silit a imprima opurilor lor arhitecto
nice in general caracterul măreţiei; de aceea le au 
construit in dimensii colosale. 

Regii lor ş'au redicat morminte nedistructibile, 
spre a se conserva indefinit, spre a-şi asigura re
paus perpetuu. De aceea le vedem construite atât 
de solid şi in mărimi estraordinare. 

Cele mai insemnate morminte de regi sunt pira
midele, cari se ved şi astăzi aprope de Cairo. 

*Ele sunt construite in formă geometrică. 

Piramida lui Cheops a fost naltă de 133 metri; a-
vendun volum de peste 2 milione metri cubici. Celelalte 
sunt mai mici, decât acesta. 

Tote deşteptă idei de soliditate, grandiositate; dar • 
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şi idea, că sunt greoie, idea. de apăsare, idea^ cat 

intemeet.orii lor au fost îngâmfaţi, despoţi. 

Eserciţii.—Când piramida fu completamente constitu tă, 
ce fel de idei şi sentimente putea să deştepte in sufletul re
gelui, care şi-o redicase ca mormânt, prin mărimea sa, prin 
tăria sa, prin forma sa ? Ce fel de idei putea să deştepte in 
simplul cetăţen egiptean ? Dar in muncitorul, care a lucrat la 
terminarea ei? Dar in un străin, care o vedea pentru ân-
tăia oră ?—Ce idei şi sentimente pote ea deştepta astăzi in 
cetăţenul egiptean, in un străin necult, şi in un arheolog, 
poet, etc. ? 

Ce fel de efect ar produce piramida, când i s'ar schimba 
dimensiile? a) făcându-se de 10 ori mai mare, sau de 1330 
metri înălţime; şi b) reducându-se la 10 metri înălţime; 
c) la 1 metru înălţime ? — Dar când ar fi cu totul negră... 
albă, roşe...?—Dar când ar fi de alt material, cum : lemn, e tc? 

Pentru zeităţile lor, Egiptenii au redicat temple, 

cu păreţi şi colone formate caracteristic şi armonic 

Acestora asemene le au dat dimensiuni colosale» 

Aspectul lor masiv şi închis in taine deşteptă ide* 

de, soliditate, şi misteriositate, dar şi idea de greoie, 

întunecate. 

Ast-fel sunt templele de la Carnac, Lucsor, Medi-

net-Abu, şi altele. 

Eserciţii. Considerând forma şi cimensiile piramidei şi ale 
templului egiptean, ce emoţii poetice pot ele deştepta in su« 
fleiul cetăţeanului egiptean, a preotului egiptean ? Ce impresii 



- 87 -

simplu optice pot ele şă facă in sufletul unui străin ?—De
şteptă ele sentimente simpatice ? Atracţiune ? Innălţare ? 

Egiptenii s'au ocupat forte mult şi cu sculptura; 
ansă mai mult tot ca subordinată la arhitectură. 

Dominaţi de spirit despotic, tot in acest spirit au 
format şi figurile sculpturale, in posiţiuni şi atitu
dini, cari deşteptă in sufletul privitorului idea de le
gat, forţat, inţepenit; fără de a deştepta ore-cari e-
moţii vioi, distinse, ideale, ori ore-cari anume sen
timente. 

Apoi ei au repetat de nenumărate ori aceleşi fi
guri, in aceleşi forme, fără varietate. 

Eserciţii.—Dacă statuele egiptene ar ave dimensiile de 2 
ori, de 10 ori mai mici, ar armonia ele cu mărimile temple
lor ?—De la ce distanţă trebue să privim statuele de dimen-
sii colosale'?—Dacă in templul egiptean s'ar representa prin 
sculptură scene de ecstremă veselie, efectul lor ar armonia 
ore cu impresia totală; a templelor? 

II. Arta la Greci. 

Sub ceriul blând al Greciei s'a ivit in epoca lui 
Pericles geniul şi capacitatea, de a forma opuri de 
poesie,, prin arhitectură şi sculptură, care să potă de
ştepta in privitor emoţii şi plăcere estetică in gra-
durile cele mai inalte. 

Pe Acropolea din Atena s'au constituit un numer 
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de capodopere, adecă de opuri de culmea valorii e-
stetice. 

Ast-fel a fost templul Atenei, numit Partenon, plă
nuit după geniul lui Fidias, de către Ictiuos şi Cal-
licrates. 

Acest templu e model de arhitectură de ordine do
rică sau stil doric. El e o navă sau casă plănuită pe 
un drept-unghiu, incungiurată de tote părţile cu 
col6ne. 

Dimensiunea generatrice pentru tote părţile sale 
e inălţimea colanelor, care de 10.3 metri, cu un dia
metru de 1.78m. Lungimea templului e de 71.3m. 
lăţimea de 30.8m., iar inălţimea ei de 19.8m. 

La laturile longitudinale are câte 17 colone, iar 
la cele latitudinale câte 8 col6ne. 

Spre a se evita liniile fics geometrice, cari deştep
tă idei despre lucruri fără viaţă, la părţile Parteno-
nului, tote liniile orizontale sunt uşor curbate con-
vecs, ast-fel la subassamcntul sau podişul templului, 
la arhitrave, şi alte părţi; la feţele laterale şi la pă
reţi, liniile tunt concave. 

Ordinea sau stilul ionic constă in col6ne şi alte 
părţi cu dimensii şi forme mai uşore şi mai ornate. 

Nălţimea col6nei ionice e de 8 ori diametru] seu 
de la bază. 

Formele de acest stil deşteptă in privitor idei şi sen-
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timente mai vioie, mai vesele; pe când aspectul tem
plului doric e mai simplu, mai solid, şi deşteptă idei 
de nobilă simplicitate şi linisce senină. 

Ordinea sau stilul corintic e şi mai ornat, şi aspectul 
seu deşteptă in privitor idei şi sentimente şi mai 
vi6ie, idei de bogăţie şi pompă. Nălţimea colonei c o 
rintice e de 9 ori diametrul seu de la bază. 

Templul grecesc, prin forma şi proporţiunile stric
te ale părţilor sale, deşteptă in privitor idei de se
nină suavitate, de nobilă simplicitate, fără ori-ce ele
mente turburătore, ori părţi cari ar impedeca ori mic
şora efectul estetic. 

Tot capodopere de arhitectură gvecă sunt, pe A-
cropole, minunatele Propilee, porta de pompă a A-
cropolei, de arhitectul Mnesicles, cu măreţe scări, co-
lone şi porţi; apoi templul Erechtheion, cu frumosele 
sale cariatide; şi templul Victoriei-Nearipate. Cătră 
aceste e de adaus templul lui Teseu in Atena, şi altele. 

Tote părţile templului grecesc au rolul lor arhi
tectonic, uşor de vădut şi de inţeles, totul clar şi 
proporţionat. Prin acesta, el ne deşteptă idea de un 
viu organism; ceea ce asigură o vioie şi neturburată 
plăcere estetică, fără ori-ce adaus superfluu, care ar 
întuneca ori ingreuie emoţia place ii. 

Totul concură la scopul unitar, ceea ce face, ca 
templul să aibă adevăratul stil. 
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Esereiţii Ce efect v'ar face un templu grecesc de 300 
metri inălţime, 200 metri lungime, şi 100 m. lăţime ? Dar 
unul de 3 metri, 2 m. şi 1 m ?—Ce efect le ar fi făcut gre
cilor antici o mare catedrală „gotică"? ore un templu do
ric, avend o dimensie de esemplu inălţimea, egală cu a Par-
teDonului, tot acelaşi efect ni-1 ar face, când ar ave celelalte 
dimensii de 10 ori mai mari, ori de 10 ori mai mici? 

Fidias, genialul plănuitor al necomparabilului Par-
tenon, a fost neimitabil geniu in sculptură. 

El a făcut colosala şi admirabila statuă a Atenei 
Promachos pe Acropole, maiest6sa şi incântăt6rea 
Btatuă a Atenei Partenos, in aur şi ivoriu, redicată 
in interiorul Partenonului; el a creat statua Atenei 
din Plătea, statua colosală şi sublimă a lui Zeus, in 
aur şi ivoriu, redicată in templul lui din Olimpia 

Fidias'a; creat şi numerosele grupe săpate in re-t 
lief pe părţile interiore şi esteriore ale Partenonului-
Aceste sunt următ6rele: nascerea Aten<-i, lupta Ate-v 
ne; cu Foseidon pentru dominaţi unea Atticei, lupta 
centaurilor, procesiunea festivă a cetăţenilor la finea 
„panatenet-lor"; şi altele. 

Tote aceste represintă culmea perfecţiunii sculp-
turei pentru t<5te timpurile; căci ideile sunt de cea 
mai innaltă nobleţă; composiţia şi formarea figurilor 
sunt ast-fel, că deşteptă emoţiile cele mai vioi, mai 
bogate, şi mai variate, ansă tot-odată de o demnă 
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moderaţiune, de o justă mesură, in raport cătră fa
cultăţile privitorilor, şi stau in totul in o completă 
armonie, atât cu idealul formelor vieţei omenesci, cât 
şi cu ideile particulare, ce sublimul lor autor a de
şteptat prin ele. 

„ Corpul omenesc e conceput in cel mai inalt a-
devăr, libertate şi frumuseţă, ansă in o aşa putere 
şi. strălucire, redicată peste t6tă realitatea, că nepe-
rit6rea graţie a idealităţii divine pare a-1 pătrunde 
cu o lumină nepămentenă." 

„Fidias forma statuele sale omeneşti in senină pa
ce, cu fire mulţumită in sine, care redică pre om in 
regiunea idealurilor." 

Nici un element escepţional ori greoiu nu turbură 
nici ingreue impresiumle, ce aceste infăţoşări eserci-
tă asupra privitorului. Totul e de o claritate şi sua
vitate răpitore; cele mai distinse infăţoşări din for
mele generale şi perpetue ale vieţei omenesci. 

Acesta neturburare a efectului, şi acesta corespun
dere cu formele generale idealizate ale vieţei ome
nesci, asigură sculpturei lui Fidias admiraţiunea tu
turor timpurilor. 

Statua Atenei Partenos şi a lui Zeus au ajuns a 
fi admirate chiar de greci cu un adevărat cult, a-
pr6pe ca nisce minuni. 

După geniul lui Fidias s'a creat statua Venerei de 
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Melos. „Acesta presintă o inălţare seri6să, aprope 
severă Zina nu e devenită feraee pămentenă. For
mele ei, de şi frum6se, totuşi presintă acel ceva re
spectabil, care e adevărata espresiune a divinului." 

„Statua colosală a Herei in templul din Argos, de 
Policlet, presintă o neapropiabilă sublimitate divină; 
trăsăturile ei sunt severe şi puternice; perul undu-
lant îi infrumuseţeză faţa cu dulce suavitate. Privi
rea e mare, volupt6să, totuşi arată şi severitatea zei
ţei, care sciu a domina chiar şi simţul lui Zeus, şi 
a cărei fiinţă sufletescă îşi are redăcinile in sancti
tatea căsătoriei." 

JEsercijii. Ce efect ne-ar face o statuă negră, roşă, ver
de? Dar uua de 100 metri inălţime? Dar de 0.10 m., de 
0.01 metru? Dar una de mărimea naturală a omului, ansă 
cu capul de 2, de 3, etc. ori mai mare, mai mic ? ori nu
mai cu gâtul mai lung, mai scurt, mai subţire... e tc? 

Grecii antici au adus şi arta picturei, adecă po-
esia pictorescă la o însemnată treptă de perfecţiune. 

Ei au avut mare înţelegere pentru coordonare şi 
composiţie, o neimitabi'ă fineţă in desemn, un esce-
lent ritm in linii. 

Pictura lor decorativă arată fină armonie, bogată 
gradaţie, şi gingaşe contopire a colorilor. Ea are 
chiar şi adâncimea şi intimitatea espresiunii. 

Pictorii greci au desvoltat viaţă prin colori, au 
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compus cu gingăşie formele corpului, prin lumină şi 
umbră, prin fină aplicare de clar-obscur. In tablou
rile lor ansă a lipsit perspectiva, şi prin urmare a-
dâncimea perspectivică. Ele au remas mai mult in 
caracter plastic, adecă au modelat formele mai 
complet, tote ca aprope de spectator. 

Cleantes a lucrat mai ântăi din toţi cu conturele 
umbrite, Ecfantos mai ântăi in mod monochromatic, 
adecă in câte o singură colore; Eumaros a fost cel 
ântăi, care a infăţoşat figurile bărbătesci in colori 
mai inchise, decât pe figurile femeesci. 

Zeuxis a fost activ in Efes. Figurile lui represintă 
gingaşe suavitate, graţie feminină, şi viie espresiune. 

Parrhasius se ingriji, cu drept cuvent, de propor
ţiile figurilor, şi de espresiunea caracterelor. El dă
du feţei fineţă şi espresiune, gurei un farmec dulce 
El observa bine lumina, umbra şi reflecsele, şi for
ma figurile sale ast-fel, ca să deştepte adânci emo-
ţiuni peichologice, adecă elemente de poesie. 

Timantes escela prin puterea invenţiunii, adecă a 
creaţiunii de forme n6uo, prin profunditatea şi in-
semnătatea concepţiunii sufletesci. 

Apelles sciu a da opurilor lui o perfectă suavitate 
şi gingăşie. 

Alexandru-cel-Mare admira portretul seu făcut de 
Apelles. 
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Grecii antici au ajuns la o inaltă perfecţiune şi in 
arta poesiei, adecă in arta poetică pur verbală. 

Cei mai eminenţi poeţi in acesta ramură au fost: 
in poesie lirică, Pindar, Anacreon, Safo, şi alţii, in cea 
epică, „Homer", in cea dramatică Sofocle, Euripide, 
Eschil, şi alţii. 

III. Arta la Romani. 

In arhitect tra, romanii au luat de la Etrusci forma 
boitei, şi au desvoltat din ea, şi din arc in general 
un intreg sistem de forme arhitectonice. 

Ei au compus planuri măreţe, seri6se, in combi-
nâţiuni felurite, pentru a corespunde la interese mul
tiple, mai mult practice. Ei dădură zidurilor lor o 
soliditate nedistructibilă. Vedend acesta privitorul, i 
se deşteptă plăcuta idee de siguranţă şi durabilitate; 
ansă şi ore-care simţ câ zidirile sunt cam gre6ie. 

Ei adoptară de la greci colanele; redicară arcurile 
peste ele; şi prin acesta provocară idea, că zidirile 
sunt mai uş6re, mai vioi, şi ast-fel mai frum6se. 

O boltă prelungită numită bolta-tonă, fără razim 
puternic, nu presintă soliditate mecanică, şi totodată 
deşteptă in privitor idea despre nesiguranţă. Acesta 
e o emoţiune agitată, turburată, şi prov6câ neplăcere. 

Deci, arhitecţii adauseră la bolta-tonă ziduri asi-
gurăt6re. Prin ele stabiliră soliditatea mecanica, şi 
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durabilitatea; şi deşteptară ia privitori idea despre 
ea; ârisă prin acesta se deşteptă in ei şi idea de
spre siguranţa zidirilor, producând ast-fel o emoţiune 
estetică neturburată; care ansă e intru cât-va cam 
gre6ie. 

Bolta-toaă ansă presintă un aspect şi pre simplu. 
Arhitecţii au incrucişat pe un plan pătrat câte d6ue 
bolte-tone, in unghiu drept, şi ast-fel au Construit 
aşa numita bolta-cruce. Ea presiuta soliditate, fără 
ingreuere, şi totodată o mai mare bogăţie şi varie
tate de forme, in o completă armonie. Varietatea ar 
fi şi mei mare, mai vi6ie, când boltele-toue s'ar tăie 
oblic, formând unghiuri ascuţite şi obtuse. 

Pe bază circulară şi păreţi asemenea circulari, ro
manii redicară un semiglob deşert, numindu-1 cupolă; 
deasupra nişelor instalară semicupole, (cu secţiunea 
lor verticală); adoptând col6nele, le modificară, com
binând capitelul corintic cu cel ionic; pe acesta îl 
numiră apoi capitel-„composita." 

Prin ajutorul puternic al boitelor, ei îşi putură 
permite a redica zidiri f6rte inalte, formând şi câte 
trei etaje sau rânduri suprapuse. Rândul de jos îl 
făcură cu coldne dorice, ca mai solide, al doile cu 
colone ionice, şi al treile in col6ne corintice. 

Pentru înălţimi mai mari, pe o colonadă redicară 
ancă şi o semicolonadă, numită: Attica. 



Uşor se observă ansă, că părţile arhitecturei „ro
mane" nu stau intr'o aşa de strictă legătură orga
nică, precum sunt elementele arhitecturei grece. 

Ca esemple putem cita „Basilica, adecă o specie 
de palat, servind ca bursă şi ca palat de justiţie; 
teatrul lui Scaurus pentru 80,000 spectatori; teatrul 
lui Pompeiu, in petră ; amfiteatrul lui Cesar, Basilica 
Iulia; Panteonul lui Agrippa, teatrul lui Marcellus; 
Mausoleul lui August; Colosseul lui Vespasian, pen
tru 800,000 spectatori; apoi: termele lui Titus, tem
plul lui Vespasian, arcul lui Titus, forul lui Traian, 
de Apollodor, in mijloc cu Basilica Ulpia; Mauso
leul lui Adrian, columna lui Traian, şi altele. 

JEserciţii.—Să se facă comparaţiune intre emoţiunile, ce 
pote provoca arhitectura romană şi cea grecă.—Care pote de
ştepta mai plăcute impresiuni curat optice ?—Care pote de
ştepta mai preţiose emoţhmi poetice?—Care ce calităţi pre-
sintă din punctul de vedere al solidităţii, şi al utilităţii? 

Romanii practicară şi sculptura in o mesură forte 
mare. In Roma se forma chiar o aşa numită „n6uă 
şcolă attică". 

Sub Cesar şi August culmina măiestria lor sculp
turală. 

Statuele lor presintă mari calităţi de frumuseţă. 
Ansă, pe când figurile lui Fidias ne farmecă prin 
naiva şi sincera lor simplicitate, şi ne prov6că cea 
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«nai intimă simpatie, statuele romanilor, in general, 
au aspectul ceva cam căutat, cam calculat, măiestrit; 
unele au chiar aspectul teatral, prin care, de şi ne 
impun, totuşi nu sunt in stare de a ne inspira o in
timă şi căldurosă simpatie, ci numai respect. 

Aci se pot. cita: Venus Medicea din Florenţa, de 
Cleomenes,—Herctde Farnesianul de Glicon, in Nea-
poli,—lorso al lui Hercule din Belvedere, de Apollo-
mo*,—Gladiatorul Borghese, de Agasias,—Apollo din 
Belvedere, şi altele. 

Afară de asemene statue de gen idealistic, roma
nii au făcut un numer colosal de portrete in sculp
tură; ast-fel este statua lui August, a Agripinei, a 
lui Traian, etc. etc/ 

Sculptură in relief au făcut in un forte mare nu
mer. Pe cele 34 blocuri de marmură, din cari e com
pusă Columna lui Traian, Apolodor a săpat 2500 
figuri, t6te in forme clare, in atitudini mişcate, vi
oie. Grupele sunt formate ca perspectivic, adecă u-
nele sunt ca fiind mai depărtate, iar altele mai a-
prope de spectatori. 

Pe acesta columnă sunt săpate urinătorele figuri şi 
scene principale: 

D6ue Victorii, ţinend cartelul inscripţiunii;—tur
nuleţe;—funcţionari romani; barce incărcate cu co r . 
turi şi buţi;—Dunărea; —armata romană trecând 

. 7 
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peste un pod de luntri;—călăreţi; — consiliu de res_ 
boiu ; —sacrificiu;—un sol;—comandant ţine un dis
curs;—construcţia unei tabere intărite cu şanţ; —spion 
dac condus dinaintea lui Traian; — construcţie de ta
bără;—călăreţi—armata romană in marş; luptă; — 
arderea unui sat;—trecere peste un riu : ţinerea unui 
discurs;—soli daci;—prădarea unei cetăţi;—captive 

— cavalerie dacă trecând peste un riu,— armata dacă 
atacând tabăra romană; — port; — debarcare;—cavale
rie romană;—inim'ci in fugă;—lupta; — daci suplicanţi; 
—taberă romana;—captivi;—răniţi;—armata in marş.̂  
—spion dac;—maşină de resboiu; — luptă; — armata 
dacă iii fugă; ţinerea unui discurs;— captivi;—îm
părţire de recompense; — daci chinuiud pe captivi ro
mani; îmbarcare;—debarcare;—trecere p-ste un pod; 
—t tberă intărită. — Traian ţiueud un discurs cătră 
ostaşii sei; -romani tăind copaci;—sacrificiu; - ţine
rea unui discurs;—armata in marş; — romani tăind 
copaci, şi aprindend un sat; Traian trecând peste 
un pod;-armata dacă in munţi;—arderea unui sat; 
—construcţia unei tabere intărite cu şanţuri;—sol 
dac;—furgone;—taberă;—Trai m comandând la o lup
tă; — cavalerie maură; — fu^i armatei dace; — con
strucţia unei tabere;—soli; maşini de resboiu;—luptă; 

— daci tăind copaci;—lup'ă; - tabăra romană; — s'aţie 
pe malul unui riu; — Decebal in genunchi;— ţinerea 
unui discurs;—Victoria intre două trofee —Po t; c c -
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răbii; -Traian sosind; — Traian pleca îd;—sacrificiu;— 
port; - cetate iutârită;—cavalerie romană; - d tei su
plicanţi; - sacrificiu; - aii iţi tăiud copaci; —armata da
că in fugă;—cetate dacă; - dacii atacând tabăra ro
mană;—sacrificiu; —pud pes'e Dunăre;—cetate roaia-
nă;—Traian pricim 1 o soiie; - armata romană tre
când peste un pod; —cavalerie;—tabără; — sacrificiu;— 
ţinerea unui discurs;—taberă; -armata iu marş;—au-
csiliari romani;—scrători; —şanţuri dace;—luptă; — 
tabera romană; —un principe dac suplicant dina ntea 
lui Traian;—daci aprindend o cetate;—daci otrăvin-
du-să; -armata dacă in fugă; —suplicanţi la Traian; — 
ostaşi romani aducând saci cu grîu;—Traitn aclamat 
de cătră armată; — tabăă;—prinţi daci suplicanţi la 
Traian;—trecerea unui riu; —daci iucunjurâad o ta
bără romană; —dacii bătut; - tinerei unui discurs — 
pradă;—principi daci iu consiliu; - soli;—luptă de ca
valerie;—captivi;—tabăra romană;—capul lui Decebal 
adus la Traian;—captivi;—luptă; — romanii apiind o -
raşul Sarmis-Kgetusa;—ete.*) 

') Fi-anecsii au scos o copie a columnei ia mărimea naturală. JEa sa 
află, reprodusă pe 220 planşe colorate, in Paris, la ministerul de 
resbal, de instrucţiune, de lucrări publice, de comerciu, la bi-
bliotoeele : Sorbonne, Mazarine, Ste-Genevieve, şi in Madrid, la 
academia istorică, in Viena, la muzeul de anticităţi, in Turin, la 
muzeul de anticităţi, in Pesta, U muzeul naţional, iu Londra, la 
biblioteca muzeului, in Stockliolm, la şcoli de arte;—la uni
versităţile din G<kting»n, Konigsbcrg, Bonn, Moscva, 6t. Pe— 
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Eserciţii. Pentru ce scopuri au putut servi la ro

mani st.ituele „zeilor" ? Dar statuele con
sulilor, ale imperaţilor, eroilor, artiştilor ? 
Ce rol şi de^tinaţiune are statua istorică ? 
Dar statua, care e portretul unei persone 
necunoscute de publicul mare?—Ce specii 
de material estetic deşteptă statua ?—Ce e-
fect ar produc* o statuă perfectă in forme, 
dar care ar fi lucrată iu material uşor dis-
solubil ori distructibil, cum in ceră, in ghe-
ţă, zăhar, sare, carton, etc?—Când statua 
ar fi de 2, 3 , . . . 10 ori mai inaltă, ori mai 
j6să?—E egal, iu ori-ce loc vom redica o 
statuă?—Când voim să rădicăm o statuă la 
o inălţime forte mare, in ce mărime trebue 
să o facem ? — Ore in asemene cas trebue 
să esecutăm şi părticelele mici cu comple
tă precisiune ? 

Pictura au imprumutat-o romanii dela greci. 
Ei lucrară in fresco, adecă pe fund umed âocă ; 

apoi lucrară şi cu colori cleiose pe fund uscat, au 

tersburg, Viena, Heidelberg, Praga, Varşovia. Strassburg, Miin-
chen, Upsala,—Bucuresci, şi Iaşi,—apoi la diferite biblioteci in 
Berlin, Lissabon, Wiesbaden, Darmstadt, Gotha, Copenhaga, 
Kewyork, ptc. • 

Am pus acesta notiţă, fiind că pentru noi acea columnă e 
de multiplu şi mare interes. 



lucrat şi in mozaic, adecă aşeza' d mici corpuri cu 
propriile lor colori. Esemplu: Lupta Ini Alexandru 
cu Dariu, etc. 

Romanii cultivară şi poesia verbală. 

Cei mai insemnaţi poeţi au fost la romani: in po
esia lirică Horaţiu, Ovidiu, şi alţii; in cea epică Vir-
gil, etc, iar in cea dramatică Plaut şi Terenţiu, etc. 

Ei asemene cultivară şi arta muzicei. 

După stilul „romanic", planul bisericei era o cru
ce. De la secuiul al 11 -lea, cop rişul se făcu in bol
tă; pentru susţinerea ei, se redicară proptele este-
riore, şi stâlpi masivi, colone cuprinse in păreţi, al
ternând cu col6ne isolate. Se aplicară cornişe pen
tru depărtarea apei de p!6ie. Fereştile erau arcate, 
adese-ori ingemănate. 

In interiorul bisericei se forma un pasaj Împreju
rul navei centrale, pentru a se pute face procesiuni. 
La mijloc se redica un turn inalt. Forma capitelu
rilor varia după fantasia arhitecţilor. 

Totalul bisericei avea un aspect solid, greoiu, strimt, 
intunecat; apăsat. 

Cu timpul, omenii atinşi de spiritul de despo-
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tism şi aservire îşi îndreptau cugetarea spre su
pranatural, se perdeau in visuri şi sentimente misti
ce, se ocupau cu deşerte abstracţii, mai mult verbale. 

Prin artă, se siliau a „simboliza" idei. 
înfăţoşau forme fics geometrice, contraste lovit6re, 

forme imobile, nenaturale, nemotivate, confu3e, stra
nie, fără unitatea, cate dă claritate. 

Mulţi arhitecţi formau frontdne rupte, ieşiri neu
tile la faţade, forme conturnate, micstilinie, detailuri 
tăiete fără motiv, redicări undulate; apoi imbrăcau 
aidirile cu figuri necorespundetore, zise ornamente 
„părăsita". 

JEserciţii. Prin formele cele confuse şi nemotivate 
cari ramuri de mişcări erau atinse in mod 
neplăcut, numai sensul visual, ori şi 6recari 
idei ? O faţadă, cara, privită de apr6pe, se a-
rată încărcată, 6re tot aşa se va arăta, şi când 
o vom privi de la o distanţă îndoită,—in-
decită.. ? Ce efect ar face o casă cu totul 
negră ? Dar una cu totul roşe ca sângele? 

Deştepfându-se dorinţa, de a redica biserici in o 
formă, prin care să ina7ţe sufletul privitorului inspre 
ceriu cât se pote mai mult, s'au format arcurile ră-
zămate unul de altul, dând forma ogivală; care pre-
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-sintă o mai mică presiune de cât arcul unic cu plin 
centru; şi ast-fel permite a se redica bisericile şi 
-turnurile la inălţimi f6rte mari. 

Pentru siguranţă, se aplicară arcuri, contra-forturi 
ţi colane sprijinit ore, mănunche de colonete supţiri, 
numite nervure, parte isolate, parte cuprinse in pă-
<reţi. Ast-fel, t6te părţile concură la un scop, in mod 
riguros. 

Biserici in acest stil, numit ogival, şi „gotic", s'au 
redicat forte multe, la Bheims, Leon, Paris, St. 
rQuentin, Ohartres, Amiens, Beauvais, Strassburg, Colo
nia, Viena, Londra, Toledo, şi multe altele, in Franţa, 
Italia, Anglia, Germania, etc. 

IV. Renascerea. 

După o îndelungată retăcire, arta a ioceput a se 
wenasce. 

Studiând liberi filosofia adevărată, artiştii se lumi
nară şi relativ la rolul artei. 

In loc de a simboliza abstracţiuni, şi confusiuni 
mitice, cari lasă pre spectator rece, ei representară 
forme interesante, simple, dar naturale, armonice, o-
riginale, şi libere. 

Planurile şi măsurile le făcură mai simple şi mai 
nobile. 
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Trebuinţele devenind mai măreţe, provocară şi pla
nuri măreţe. 

Pe faţade, etajele le despărţiră mai clar, deeât 
•mai nainte; ferestrele şi portalele le cadrară cu di-
visii antice, şi le incoronară cu intablamente pro
porţionale. 

Arhitectul Brunelleschi incepu renascerea arMtec-
turel. El intre alte lucrări, a completat cupola cate
dralei din Florenţa. 

Palladio avu gust raţional, şi esecuţie pură; el com
puse forme şi de(ailuri organizate strict logic şi curat. 

El redicâ bisericile St. Ioan de Lateran, St. Geor-
ge-Maggiore, Redentore in Veneţia, iar in Vicenţa? 

patria lui, teatrul olimpic. 

Renascerea completă a arhitecturei o intemee Bra-
mante, dând opurilor sale infăţoşare limpede şi măreţă. 

El crea ast-fel palatul „Cancellaria" din Roma, cu 
o singură puternică faţadă, in proporţii nobile, şi 
distribuţie armonică, mulţumindu-se cu profilul cel 
mai modest, care cu a'âta e mai plăcut. Curtea a-
cestui palat are galerii de col6ne in trei etaje. 

Bafael crea palatul Pandolfini in Florenţa. El pen
tru ântăîa 6ră incadra ferestrele cu pilaştri ori co
lane, cu intablamente triunghiulare ori arca te. 

Michelangelo-Buonarrotti nu se ocupa minuţios de 
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defailurile opurilor, ci forma mai mult numai planul 
total ia mod grandios. 

El, intre altele, lucra la formarea Capitolului in 
Roma, şi la biserica St. Petru din Roma. 

Acesta biserică era in lucrare de demult; lucra
seră la dînsa Bramante, Rafael, şi Perussi. 

Michelangelo îi făcu mai multe părţi, şi pe urmă 
îi crea grandi6sa cupolă, surprindend lumea cu pu
ternicia planului seu. 

După mortea lui, esecutară restul de părţi alţi ar
hitecţi, ansă după planurile şi modelul creat de 
dînsul. 

Acesta biserică e f6rte mare; ansă grandiositatea 
ei nu se arată uşor, mai ales in esterior, căci părţi
le ei secundare, fiind şi ele grandi6se, impedecă pe 
privitor de a-i simţi dintr'odată totala ei măreţie u -
nitară. Ba faţada ei nu presintă claritate nici măre
ţie ; dar acopere şi impedecă ivirea părţilor celor 
măreţe. 

începând a privi biserica din o depărtare, cu cât 
te apropii de ea, cu atâta pierdi din vedere mări
mea cupolei. 

In interior massivii pilaştri groşi fac efectul de 
greoiu, apăsător. Ansă planul nobil al părţilor prin
cipale, proporţiile măreţe, şi torentul de lumină, tdte 
aceste impreună fac efect de sublimă solemnitate. 
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JEserciţii. Dacă am reproduce biserica Sântu Petru 
in mărime redusă de 10, de 100 de ori, 
ansă cu aceleşi forme şi proporţii, ce dife
renţă ar fi intre efectul, ce ar produce a-
tunci, şi intre efectul, ce produce in mări
mea sa actuală ?—Ş'ar pute esercita efectul 
seu complet o zidire, care n'ar fi descrisă, 
decât prin cifre ?—Comparând un edificiu, 
de 100 metri inălţime, şi 1000 metri lun
gime orizontală, cu unul de 100 metri lun
gime orizontală, cu 1000 metri inălţime, 
care ar face efect estetic mai considerabil? 

Precum in arhitectură, aşa şi in sculptură, tot ita-
lianii au inceput a forma opuri in forme mai natu
rale, cu viaţă mai liberă, cu espresiune mai clară. 

începutul îl făcu Ghiberti şi alţii. 

Michelangelo forma opuri de cea mai mare în
semnătate. El căuta a „esprima" prin statuele sale 
câte o idee, un „cuprins." Amintim din opurile sale 
in sculptură pe următ6rele: Madonna, in biserica St. 
Petru in Roma, statua lui David; apoi Moisi, care 
deşteptă idea de putere activă. 

Pe lângă aceste, Crist înviind; d6ue monumente, 
ale lui Giuliano şi Lorenzo de Medici, cu portrete, şi 
statue simbolice; Adonis, Brutus, şi altele. 

Renascerea picturei o pregătiră Cimabue, Giotfo, 
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Fra Giovanni, şi o înaintară, Masaccio, şi alţii, com
punând tablouri, in cari figurile semănau cu cele din 
viaţa reală, cu mişcările libere. 

Filippino Lippi şi mulţi alţii, in secuiul al 14. şi 
15. redicară pictura la un inalt nivel. Se formară 
mai muţte centre de activitate pictorescă, precum : 

şc61a toscană, şc61a paduană, veneţiană, umbrică, 
romană, napolitană, ttc. 

Leonardo da Vinci crea in „cina cea de taină" on 
op nemuritor. 

Michelangelo-Buonarrotti (1475 —1564) a fost unul 
din cei mai mari pictori. 

El compuse forte multe opuri, prin cari deşteptă 
tn privitor idei măreţe, sentimente adânci, puternice. 
El dădu figurilor sale forme de o mişcare indrăzne-
ţâ, imposantă. 

Din multele sale tab'ouri vom aminti pe următ6-
rele: Genesa, profeţi şi sibile; şerpele de aramă; 
•Goliat; Iudita; Estera-, judecata cea de pe urmă: 
convertirea lui PaveL crucificarea lui Petru; Leda. 

Rufael Santi, (1483—1520), crea după un stil pro
priu al seu nemurit6re opuri de pictură. Ele strălu
cesc prin claritate, adâncime, căldură de sentimente, 
ce deşteptă in privitori; figuri măreţe, mişcate nobil 
şi cu putere, in mod natural, totdeauna liber şi dUr. 

Din opurile lui vom aminti aci pe următorele; 
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Logodna; Crist in glorie; Sfânta Familie; aş zarea in 
mormânt; liberarea lui Petru ; Attila; incendiul; lup
ta lui Constantin cu Maxentiu ; profetul Isaia; Sibi-
l e ; triumful Galateei; Sânta Cecilia; Sântul Mihaiu; 
Sânta Margareta ; Sântul Ioan; purtarea crucii; schim
barea la faţă; şi vr"o cinci-zeci de „Madone" minu
nate, din cari „Madonna Sixtina, şi altele deşteptă 
adevărată admiraţiune. 

„Rafael a creat tipul clasic al Feciorei prin per
fecţia frumuseţei comune, prin contrariul absolut al 
frumuseţei, pe care Vinci o căuta in distincţiunea ti
pului, şi raritatea espresiunii. Rafael îi atribue un 
caracter de serenitate cu totul omenescă, o sănătate 
aprope junoniană. Madonna della sedia va remâne 
tot-deauna „academia" divinităţii femeei." 

„Michelangelo e pictorul bibliei, Rafael e pictorul 
evangeliei." 

Afară de aceş'ia, au mai escelat in pictură Tizian, 
Correggio, şi mulţi alţii; as'gurând Italiei un mare 
merit in cultura omenimii. 

După aceşti mari artişti, nici arhitecţii, nici sculp
torii, nici pictorii nu mai produseră opuri de valo-
rea celor amintite; ba mulţi dintr'lnşii se retăciră cu 
totul, căutând forme esagerate, estravagante, forme 
fără naturalitate, turburate. 
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V. Arta modernă. 

In nordul Europei, pictorul Hubert van Eyh ince-
pu o n6uă direcţiune in arta picturei. El nu şi pro 
puse a forma opurile sale in stilul formelor distinse, 
măreţe, mobilate; ci, din contra, le forma in direc
ţiunea strict naturalistică, adecă in mod asemănător 
cu viaţa reală; deşteptând ansă idei şi sentimente 
intime, căldurose, interesante. 

In direcţiunea lui urmară numeroşi pictori din Ţe-
rile-de-Jos, şi alţii. 

Unii compuseră scene din viaţă, numindu-şi spe
cia de motive „genre", alţii represintară părţi din 
c e a ce se vede pe suprafaţa pământului, numindu-le 
„peisaje"; aceştia se numesc peis;vjişti. 

Unii esecută mai des portrete, şi se numesc „por
tretiste. 

In spec'ai Rembrandt făcu însemnate efecte, apli
când mari contraste de lumină şi obscuritate, sau 
aşa numitul clar-obscur. 

Unul din tablourile sale cele mai celebre este 
„Veghea" sau „Ronda." 

Cu timpul, in tote ramurile artei tot mai espres 
se pronunţa divergenţa intre direcţiunea idealistă şi 
intre cea „naturalistă." 

Cu cât civilisaţiunea se respândi in mai multe ra
muri, cu atâta mai mult omenii simţiră necesitatea 
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de a fi mişcat', prin artă, in me-iuri mu multipl»1, 
şi mai variate. Sufletul mulţimii ceru, ca arta să-1 
misce in mai multe direcţiuni; şi ast-fel nu se putu 
mulţumi cu emoţiuniie, ce-i procurară opurile idea-
listice, find-că pentru gustarea acestora se cere şi 
6re-care muncă mai considerabilă diu partea gustă-
torilor. 

Ce e drept, mulţi artişti au alunecat la es tgeraţi-
uni, in amândouă direcţiunile. 

„Caracterul picturei italian", constă in cugete inalte, 
mari, alegerea lucrurilor, înfrumuseţarea lor, rectifi
carea lor. Mai curând absolutul, decât relativul. 
Corpul omenesc fu prototipul mai al tuturor forme
lor. Natura le servi numai drept cadru, apr6pe per
manent, uniform. Omul era totul... statură complet 
frum6să, faţă frumdsă,—ca să Se mai suveran in ro
lul, ce juca. - In stilul olandez, fie-care obiect îşi are 
interesul seu. Adese-ori, tablourile de acest stil nu 
cuprind nici o fiinţă omeoescă. Acesta este pictura 
cetăţeunlui, a mulţimiii muncit6re, a—ori-cui. Ea co
piază viaţa, aşa cum este; devisa ei este: a nu în
frumuseţa, a nu înnobila." 

Arhitecţii moderni au a satisface diverse necesităţi 
materiale ; şi de aceea le vine atât de greu, a găsi 
forma curat estetică, in care să potă irxb ăca zidi
rile lor in mod strict organic, adecă a găsi adevă
ratul std modern. 



Unii adoptă câte uti stil anterior, cum stilul grec, 
ogiva!, e tc ; ansă aceste stiluri nu mai au motivarea 
lor reală in trebuinţele moderne; in cât le remâne 
numai efectul formal, fără legătură mai adâncă cu 
realitatea vieţei n6stre. 

Alţii modifică stilurile anteriore, spre a le „adap
ta* la trebuinţele nostre. Prin acesta, ei sacrifică 
efectul estetic, spre a servi scopurilor reale. 

Stilul modern se va găsi atunci, când dintr'un 
principiu unitar se va desvolta o formă, sub care 
zidirea să corespundă scopului seu re^l practic. 

In sculptură şi pictură, direcţiunea idealistă riva-
liseză cu cea naturalistă. 

Ramurile principale ale sculpturei sunt următ6rele: 
monumentale, grupe şi statue singuratice, staue călare, 
şi pedestru, idealuri simbolice, religiose şi profane, por
trete, istorice, şi cetăţăneşti,—iu dimensiuni mărite, 
in mărime naturală, redusă, şi mică, disă „miniatură"; 
—neredicată sau jos-re!ief, dis bas-re!ief, nalt-relief;— 
medaliene;—aplicată, in industrie. 

Speciile principale ale picturei sunt următorele : 
tablouri monumenta'e, religi6se, ideale, simbolice 
istorice, resboiuice, marine, geure, adecă scene din vi
aţa simplă, portrete, peisaje, animale, flori, natură 
mortă,—strict artistice, decorative, gobelin, adecă ţe
sute, mozaic, adecă aşezate din mi.-i corpuri cu co
lorile lor naturale, aplicate ia industrie, etc. etc. 
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Atât ia sculptură, cât şi in pictură, pot repre-
senta infăţoşări, cari să no deştepte emoţiuni seri6=>e 
plăcute şi jelnice, cât şi emoţiuni umoristice, comice, 
burlesci, sau şăgalnice, b'za e, fantastic, şi carica
turi, adecă figuri in fo ime esagerate, pentru umor şi 
satiră. 

Precum in sculptură şi pictură, astfel s'au format 
şi in muzică şi poesie do'ie direcţiuni principale, a-
decă una idealistă, şi alta naturalistă. 

Altă distincţiune este in direcţiune clasică, şi ro
mantică. 

„Clasic" este un op, când el conţine calităţile ce
le mai obiective, de valo rea cea mai generală; de es. 
dramele lui Shakespeare, etc; din contra, opul se 
caracteriseză de „romantic", când autorul 1-a format 
in ore-care formă particulară, individuală chiar; de 
es multe opuri de ale marelui Victor Hugo, multe 
epopee moderne in prosă, numite romanuri, etc. 



O M C L 
considerat din punct de vedere estetic. 

In mijlocul naturei, forma şi calităţile pers6nei o-
menesci presintă un obiect de artă in mai multe 
sensuri. 

Starea lui verticală, formele corpului seu, organi-
saţiunpa şi capacităţile lui, varietatea tuturor ace
stora după secs, etăţi, şi alte categorii,—aceste con-
sideraţiuni fac ca omul să presinte infinite sorginţi 
<le motive estetice pentru vedere, aud, şi mişcare. 

Multiplele şi variatele sale calităţi şi lucrări inte
lectuale, morale şi estetice dau un nemărginit câmp 
de motive ideale, poetice. 

Sculptorul şi pictorul îi represintă formele cu in
finita lor varietate, deşteptând mişcări visuale; poe-
tul-sculptor şi poetul-pictor îl represintă in momente 
de atitudini, de mişcări, de mimică, gesturi şi acţi-

8 
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uni,— şi ast-fel deşteptă infinită bogăţie de idei şi 
sentimente, adecă de poesie. 

Prin cântare, recitare, declamare, prin luptă ori 
balet, prin atitudini, prin mimică, gesturi şi acţiuni, 
omul ne deşteptă infinita bogăţie şi varietate de e-
moţiuni visuale, acustice, şi poetice. 

Acesta se face in viaţa reală, in momente de „pe
treceri", conversaţiune, iu „baluri", in lupte reale,— 
şi diverse momente solemne ; de altă parte se efec
tue ti după „composiţia" poeţilor, prin muzică, re-
presentaţiune dramatică, şi alte producţiuni artistice. 

Dela ce elemente depinde frumuseţa persanei o— 
meneaci mai mult ? 

Dela calităţile visuale, acustice şi poetice; — anume 
dela dimensiile sale, de la colorea sa şi formele sale, 
dela proporţiile părţilor cătră total, apoi dtla or-
ganisaţiunea lor, dela etatea şi inteligenţa omului, şi 
dela caracterul lui moral şi estetic. 

Proporţiile corpului omenesc*).—înălţimea medie, la 
bărbaţi, in metri 1.600—1.700; ori, in milimetri: 
1600—1700; la femei: la 1580 milimetri. 

Luând acesta cifră drept termin de comparaţiune, 
(I), avem următorele proporţii normale: 

Lungimea pici6relor, de sus pană jos, la băr-

*) După Dr. C. Langer, etc. 
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Lungimea manei 

10 

braţul I 

colona vertebr. I 
Lungimea gâtului~ _ 1 0 _ 

înălţimea piciorului, (dela talpă până la glezne) 
I 

: 25.61 

baţi,———' adecă inălţimea totală a corpului (I) 

impărţită prin 1.97;—la fVmeirz:-' 
2 

Circumferenţa pieptului ~ ^ 

Lungimea colonei vertebrale"-r-r 
I 

Braţul— y^r-

Distanţa dintre umere = ^ 

. I 
înălţimea pieptului rr-jr-

Lungimea piciorului, dela călcâiu până la vârvul 

degetelor = ~ 

înălţimea capului—-ţ^ 

înălţimea siluetei frontale—-r-r-
10 

Distanţa dintre şolduri =: 



Femurul r= fluierul; aşa dară la bărbaţi 

la femei = 7 

3 

Lungimea descbiuâturei gurei de zz^or i lungimea 

pleopei. 
Lungimea urechiirrde 2 ori lungimea deschidăturei 

ple6pei~jumetate din inălţimea capului (calculat de-
la canalul urechii până la creştet). 

Lungimea nasuluirzlungimea urechii. 
Lungimea trunchiului" 

Unghiul facial la un negru e de 70 graduri, la un 
european de 80°, la Apollo de 90°, iar la Zeus, in 
statua grecă, de 100°. 

De ordinar pentru a se considera cineva de „fru
mos", trebue să intrunescă, intre alte'e, şi urmât6rele 
conditiuni: 

Tote părţile corpului să aibă formele normale, sa 
corespundă rolurilor lor, fără esageraţiuni. 

Pleopele să fie in acelaşi plan vertical cu fruntea 
şi cu gura, nasul să fie regulat, iar lăţimea lui să fie 
astfel, ca liniile, ce unesc unghiurile interi6re ale o-
chilor cu marginile inferi6re ale nasului, şi cu col
ţurile gurei să fie drepte şi paralele, iar nu diver
gente, buza superioră să nu fie disproporţionat de lun
gă; urechile să fie ovale, sus mai rotunde şi mai 
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largi, nu depărtate de cap, şi nu aşezate pre oblic; 
apoi, in general, dimensiile părţilor să nu fie nepro-
porţionate cu măsurile medii sau normale. 

Colorea feţei,—(fie albă, roza, bronzată, etc.,)—să 
fie curată, naturală, moderată, şi cu tonalităţile co-
respund.ăt6re. Prin ea trebue să se prevadă colorile 
naturale ale corpului, cari nu se pot imita artificial. 
Faţa albită, ori rumenită, prin ruijloce artificiale es-
teriore, face efect mai respingător, decât o colore 
naturală ori cât de confusă. 

Ca forme principale ale feţei urite se consideră 
următ6rele: fruntea fugită inapoi, proeminenţa făl
cilor şi a obrajilor, nasul lăţit, cu pre mari cur-
bături, cu nările deschise inainte, ori pre depărtate 
una de alta, ochii pre depărtaţi unul de altul, des-
chidetura gurei pre lungă; etc. e tc , in general ori
ce disproporţionalitate, ori nesimetrie. 

Omul considerat după etate. Copilul dintre 1—6 
ani ne deşteptă idea de nevinovăţie, de sinceritate, 
francheţă, necun6ştere a periculelor, senină veselie j 

incredere in ori-cine; apoi idea de slăbăciune, invo
când protecţiunea nostră. El se miră de t6te lucru
rile, căci ii sunt n6ue tote şi îl surprind, se intereseză 
de ele şi le studieză. El e lipsit de calcul şi de fal
sitate ; duce o viaţă in pace cu sine, in pace cu t6tă 
lumea. Copilul nu vre nimănui nici un reu; crede, 



că se pot face tote; el n'are nici o supărare apăsă-
tore, Qe intereseză de tote cu simpatie, tote i sunt 
preţiose, din t6te el îşi face ocasiune de veselie ne
turburată. Când vedem un copilaş, ne deşteptăm a-
ceste grupe de cugete, şi uităm supărările vieţei. 

Bărbatul de 30—40 ani ne deşteptă idea de pu
tere şi calificaţiune in vre-o specialitate, care pro-
v6că încredere. 

Omul betrân, ca tata de familie, etc. face efect 
maiestos. 

Omul inteligent, conversatorul deştept, poetic, ve
sel, umorist, ne inspiră atracţiune şi simţ. de sigu
ranţă. 

Omul necruţător, crudei, probeză, că are suflet 
slab, crud, degradat; el ne inspiră repulsiune şi revoltă. 

Omul tâmp, mărginit, ignorant, ne inspiră depre
siune ; in societatea lui ne simţim ca zugrumaţi. 

Omul cu caracter format ne deşteptă plăcere este
tică; cel cu caracterul moral ne inspiră şi simpatie, 
cel cu caracter nemoral ne prov6că, din contra, an
tipatie. 

Plăcerea pur estetică stă iu raport drept cătră e-
nergia, cu care carecterul se pune in activitate. Cu 
cât un om lucreză cu energie mai mare, cu atâta ne 
produce efect mai interesant. 

Caracterul nemoral nu se pote ascunde. El se tra-
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deză prin espresiunea neconschntă a feţei, prin tim
brul vdcei, prin maniera de a vorbi, şi de a păşi; 
in general, prin totâ infăţoşarea şi conduita perB6nei. 

Caracterul falş inspiră repulsiune, disgust, şi dis
preţ; pe când duşmanul franc inspiră respect. 

Omul cu caracter deşert, dar îngâmfat, care se for-
ţeză a poza in personă preţi6să, inspiră disgust, şi 
une-ori milă. 

Cel cu esterior frumos, ansă tără vioiciune, fără 
deşteptare şi agilitate poetică, ne provocă depresi
une şi urit, ori cât de escelentă inteligenţă şi sciin 
ţa ar fi avend. 

Din contra, omul vioiu, vesel, poetic, p6te să ne 
inspire cel mai mare interes, chiar dacă ar ave un 
esterior urit; ba, dacă e modest şi de un caracter 
nobil, p6te să ne inspire cea mai mare atracţiune; 
fiindcă atenţia şi cugetarea n6stră uşor se deturna 
dela aşa disa uriciune a feţei, şi e ocupată in curend 
in mod esclusiv numai cu calităţile cele preţiose. 

Vorbitorul indică specia sentimentelor prin varie
tatea tonurilor, prin mimica feţei, prin gesturile ma
nilor, prin atitudinea şi mişcarea corpului intreg. 
Chiar prin aceleşi serii de cuvinte, pronunţându-le 
după scara intonaţiunilor şi a modulaţiunii v6cii, în
soţite cu mimica respectivă caracteristică, putem in
dica o infinită varietate de sentimente. 

De esemplu, la începutul unui sentiment de bu-
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curie, mai ântăi se mişcă buzele, apoi celelalte o r 
gane ale vorbirii, respiraţiunea se accelereză; se 
produce „ris". La o mai mare emoţiune de ve
selie, copii bat in palme, omenii adulţi îşi frecă 
palmele. Crescând veselia şi mai mult, genunchii in-
cep a se bate unul de altul, capul se plecă inapoi 
şi inainte, spinarea se recurbeză inlăuntru. 

Prin diferitele gesturi ale manilor, putem indi
ca rugare, promisiune, chemare, congediare, amenin
ţare, cerere, negare, refus, intrebare, admiraţiune r 

numărare, mărturisire, arătare, căinţă, temere, ruşine, 
indoială, instruire, ordonare, escitare, asigurare, etc. 

Omenii ţin forte mult, ca şi obiectele, ce ei po
sed, să corespundă scopului frumuseţei cât se p6te 
mai mult; in special mobilierul, şi maieu samă îm
brăcămintea, 

Dela un timp ansă formele vedute nu mai de
şteptă considerabile emoţiuni plăcute; incât trebue 
să le schimbăm. Formele cele n6uă deşteptă emoţi
uni nouă; ceea ce causeză 6re-care plăcere. In ace
sta epocă, formele anteriâre, zise de „moda" veche r 

nu mai deşteptă asemene plăcere; de aceea, omenii 
tind a-şi procura in locul lor obiecte cu forma de 
„moda" nouă; şi tot aşa mai departe. 

In formele obiectelor industriale se consideră pro-
porţiunile, simetria, şi ritmul cu cea mai mace rig6-
re, fiind-că neregularitatea lor turbură -f^i'te uşor im-
presiunea estetică, şi provocă imediat durere psichică.-



JR. 

Moralitatea artei. 

Cu cât omul se ocupă mai mult cu arta, fie ca 
poet-artist, fie numai ca gustător, din ce in ce tot 
mai mult ii sunt superflue mijlocele egoiste, nemo
rale, de a-şi procura „petrecerea" necesară; căci şi-o 
procură prin artă ; şi ancă îşi procură plăceri mult mai 
intense, şi mai sigure. Prin acesta se vede dar pre-
servat de conduită nemorală, şi totodată e şi mai 
fericit. 

De altă parte, cugetarea şi sentimentul omului de
vin din ce in ce tot mai mult animate de repulsiu-
ne contra viciilor şi a nemoralităţii in general; ele 
sunt, din contra, tot mai mult pătrunse de cea mai 
adevărată moralitate. 

Din aceste împrejurări se pote evalua importanţa 
deşteptării societăţii pentru cultura artelor. 

Acesta este motivul, pentru care trebue, să se ere-
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eze instituţiunile de arte, ca mijloce de educaţiuve 
morală a societăţii. 

Eserciţii diverse. Studiaţi-ve psichologic ce fel de 
emoţiuni vi s'ar deştepta, dacă aţi vede o piramidă 
redicată pe vervul unui munte urieş? dar când aţi 
vede-o aşezată intr'o adâncime cât e inălţimea pira
midei? când aţi vede un glob de volumul piramidei? 
dar când aţi vede un con de volumul ei,—ori o se-
mi-piramidă,—tăietă vertical, tăietă orizontal, etc? 

Când un arhitect ar face o copie esactă a Par-
tenonulni, etc. etc, ce efect ar face acea copie 
din o distanţă de 1,000, 500, 100 met r i?—Dar 
dela 20, 10... metri?—Dacă un sculptor ar face o 
statuă fără un ochiu, ori fără nas, fără o mână... 
e tc , care efect ar lipsi ? şi care s'ar turbura ?—Voind 
sculptorul a face o statuă, ca portret al unei persa
ne istorice, ore trebue să o formeze frumosă, chiar 
dacă n'ar semăna cu originalul ei, ori să o formeze 
asemănătore cu originalul, chiar dacă acesta n'ar fi 
frumos?—Ce ramuri de material estetic deşteptă sta
tua, palatul, danţul, cântecul propriu ? 

Imaginaţi-ve succesiv diferiţi omeni, cu diferite 
părţi ale corpului in alte proporţii, decât cele esi-
stente, in plus, ori in minus, in alte colori, şi forme; 
—studiaţi in mod psichologic, cari figuri, ce fel de 
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emoţiuni v'ar produce?—şi din ce cauze psichologi-
ce ?—Imaginaţi-ve de esemplu, o figură omenescă a-
< end părţile sale in forme strict geometrice, in colori 
omogene, de es. curat albă, verde, albastră, roşe,... 
etc.;—şi studiaţi-ve, ce efecte v'ar produce? 

Imaginaţi-ve, că aţi intra intr'o societate, şi timp 
indelungat nimene n'ar zice nici un cuvânt, nici nu 
s'ar mişca;—ori, s'ar mişca, ângă toţi ca muţi;—ce 
emoţii vi s'ar deştepta? 

Gândiţi la globul pământului, ori la orecare regi
une de uscat, şi vedeţi ore este el in condiţiuni de 
a face efect estetic clar prin mărimea şi forma sa ? 
— Pentru ce?—Dar oceanul in linisce? —Dar oceanul 
agitat?— Ce efecte ne face sorele ? — Dar luna? — 
Stelele ? 

Apreciaţi din punct de vedere estetic diferite cor
puri neorganioe, şi organice; şi căutaţi, care ce spe
cii de emoţii psichice ne deşteptă, şi prin ce?—Ur
maţi ast-fel cu diferite minerale (diamantul, e t c ) , cu 
diferite plante, (viorica, lăcrămi6rele, rozeta, tranda
firul, stejarul, urzica, etc), apoi cu diferite animale, 
(colibri, elefantul, leul, şerpele, etc.) 

S'ar pute ora studia estetica, -f̂ ără studiul psicho-

logiei ? — Pentru ce? ^ \ { \ 
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